

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. január 18.

bb.1. 1974-ben megkezdődik a fővárosi adatbank kiépítése- önálló intézmény lett a fővárosi tanács információs központja

1 pr/gk/p hi -cz

1974. január 18.

Január 1-én -önálló folyószámlás költségvetési intézményként - megkezdte működését budapesten a fővárosi tanács információs központja. munkájáról, feladatairól kért tájékoztatást az mti munkatársa dr. hajdu gyulától, az információs központ igazgatóhelyettesétől.

- központunk életében a január 1-e nem születési dátumot, hanem már egyéves születésnapot jelent - mondotta. - a főinform eddig a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat egységeként működött, önálló létét ennek a „próbaesztendőnek”, a tapasztalatai is igazolják. feladatunk röviden: a fővárosi és a kerületi tanácsi vezetés számára -s esetenként, külön megbízások alapján a fővárosi tanácsi vállalatok és egyéb intézmények részére is - városfejlesztéssel, városgazdálkodással, várospolitikával összefüggő információk összegyűjtése, azok rendszerezése, feldolgozása, elemzése. munkánk során elsősorban a ksh budapesti igazgatóságának adataira támaszkodunk, a számok azonban nálunk csak a munka kezdetét jelentik: statisztikusaink, közigazdászaink és mérnökeink ezeknek a tényeknek, adatoknak: összevetéséből, elemzéséből vonják le a kért műszaki vagy gazdasági következtetéseket, készítik - ha kell - nagy fontosságú várospolitikai kérdések eldöntéséhez alternatív javaslatokat.

- a városvezetés munkáját segíteni, különböző tervek összeállításához megbízható statisztikai alapot adni - tulajdonképpen ez a legfontosabb teendőnk. az új tanácstörvény számottevően megnövelte a tanácsok jogkörét, az államigazgatás különböző szintű testületeinek mind nagyobb követelményeknek kell eleget tenniük.
/folyt köv ./

-1-

NA

to

bb.1. 1974. ben megkezdődik a....folyt /p

a miénkhez hasonló információs központok egy-egy tárca területén - például a kgm-ben és a nim-ben - már régebben működnek, a főinform-ban az az újszerű, hogy nem egy ágazat, hanem egy nagy terület komplexinformációs gazdája .

- az elmúlt esztendőben indítottuk utjára a havonta, két-havonta jelentkező vezetői tájékoztatót. ez a kiadvány számonként más-más témakörben ad rendszerezett információkat a tanácsi vezetőknek. beszámoltunk például a budapesten működő gazdálkodó szervek beruházási tevékenységének és hiteleinek alakulásáról, fürdőkulturánk helyzetéről, fejlődéséről, a pénzügyi gazdálkodás főbb mutatóinak alakulásáról, a fővárosi ipar és egyéb ágazatok létszámáról, munkaforgalmáról. a budapesti tanácsstagokhoz vasikos kis füzetekben juttattuk el a fővárost jellemző adatsorokat, szerény eszközeinkkel is támogatva a nyílt várospolitika velejárójaként fokozatosan kibontakozó, széleskörű igényes tájékoztatást. a fővárosi tanács terv-és közgazdasági főosztálya számára összeállítottuk a huszonkét kerület ellátási mutatóit, s a nagy budapesti beruházások tervezéséhez, ellenőrzéséhez különböző diagrammokat készítettünk.

- idei teendőink közé tartozik a fővárosi adatbank kiépítésének megkezdése, - amelynek megszervezéséhez tíz - tizenkét esztendő kell - több, mint nagyszámu információ felhalmozása, kartoték sokasága. a különböző adatok előre meghatározott szempontok szerint bármikor visszakereshetők, csoportosíthatók, így a főváros vezetőinek naprakész információkat tudunk adni akár a létesítményekről, beruházásokról, a szervezetek gazdálkodásáról, akár a lakosságról. a városvezetési adatbank segítségével a főváros bármely területén összehangolhatóak például a különböző közmű-és utburkolatjavítások, megoldható a csőtörések valószínűségének előrejelzése, gyorsan megtalálható a szánítás és beépítés leggazdaságosabb megoldása. az adatbank lehetővé teszi a párhuzamos nyitvántartások megszüntetését is .

- az adatbank arra az ibm 360/40-es számítógépre épül, amelyet a számítástechnikai és díjbeszedő vállalat üzemeltet. az adatbank teljes kiépítésének ütemezésére különböző alternatív javaslatokat készítettünk. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága hamarosan kiválasztja a legmegfelelőbbet, s azután megkezdődhet az első modul, az első részterület adatgyűjtése, betáplálása.

/folyt köv ./

vbb.1. 1974-ben megkezdődik a2. folyt /p

- az idén újabb számait jelentetjük meg a vezetői tájékoztatónak, tanulmányt készítünk a tervezési módszerek fejlődéséről, s előre szeretnénk lépni budapest, illetve a többi szocialista főváros adatcseréjében. igen sok városgazdálkodással, építéssel kapcsolatos hazai és külföldi folyóiratban tallóznak munkatársaink, a figyelemre méltó cikkekből szemelvényeket készítünk a szakemberek számára .

- a fővárosi tanács terv-és közgazdasági főosztálya a közelmúltban körlevéllel fordult a kerületi tanácshoz, ismertette 1974-es terveinket, a s ötleteket, javaslatokat, témákat kért tevékenységünkhöz. a levélnek váratlanul nagy visszhangja volt, s a közelmúltban beérkezett válaszok jó részét tőlünk telhetően igyekszünk is hasznosítani, - zárta nyilatkozatát dr. hajdu gyula ./mti/

bb.3. ,,költöznek,, a tiszta parti fák szegeden

vid/p ká -cz

1974. január 18.

szeged árvízvédelmi biztonsága megköveteli a tiszta part belvárosi szakaszának rekonstrukcióját, ennek előmunkálatait tavaly folyamszabályozással kezdték meg. a partfal újjáépítése azonban csak úgy lehetséges, ha a tiszta parti sétányból, az egykori stefániából egy keskenyparksávot elvesznek. a nagyon szép és sokak által látogatott park területének némi csökkentése ,,fájdalmas operáció,, de nem kerülhető el. az 1970. évi nagyárvízi tapasztalatok parancsolólag írják elő a város fő védvonalának megerősítését.

a jelenlegi tereprendezés során az újjáépítés útjában álló fákat távolítják el. ügyelnek azonban arra, hogy amit lehet, megmentsenek. az öreg fákat kénytelenek kivágni, a fiatalokat viszont földlabdával együtt emelik ki és a sétány más részére ültetik át./mti/

bb.2. csehov-premier a vigszinházban

i nn-/gk/h1/p -cz

1974. január 18.

Január 24-én mutatja be csehov „cseresnyéskert”, című drámáját tóth árpád fordításában a vigszinház. a fordítást az orosz szöveggel darvas iván és horvai istván vetette egybe. ugyancsak horvai istván a nagy várakozással kísért premier rendezője is. a főbb szerepekben ruttkai évat, darvas ivánt, tahl tóth lászlót és másokat láthat a közönség. /mt1/

-. -

bb.4. a munka-és üzemszervezés eredményei- a feladattervek hibái - megvizsgálta a xv.kerületi pártbizottság

i gy /tr/h1-cz

1974. január 18.

felismerve a munka-és üzemszervezés javításában rejlő további nagy lehetőségeket, a xv. kerületi iparvállalatok tavalyi tevékenységük középpontjába állították a termelési folyamatok ésszerűsítését, a munka jobb megszervezését, a szállítás, anyagmozgatás gépesítése, a munkaerőgazdálkodás javítása, a technológiai fegyver szilárdítása- mind hatékonyan közrejátszott jó gazdasági eredményekben. a xv. kerületi pártbizottság most összegezte a munka-és üzemszervezésben elért eddigi eredményeket, és több fontos javaslatot tett a vállalatok munkájának további javítására.

a növényolajipari és mosószergyártó vállalat a különböző tevékenységi formák átszervezésével, megfelelő csoportosításával egy év alatt 140 millió forint értékű termelésnövekedést ért el. a vegyipari vállalat új szervezeti tagozódást alakított ki: 1973-ban csaknem 50-nel csökkent az alkalmazotti létszám, a termelési kapacitás növelésére és a termelőberendezések jobb hasznosítására új normatechnológiákat dolgoztak ki. a vállalatnál jelentősen javult az üzemszervezés színvonala: a munkaerőgazdálkodás, a munkaszervezés azonban még sok kívánnivalót hagy maga után. az erőkar vállalat üzemi és munkaszervezési programja több mint 100 tételt tartalmaz. a villamos-motor-javító üzem munkájának megszervezésével az elmúlt esztendőben a vállalat hozzájárult az erőművek biztonságos üzemeltetéséhez. a rezsianyagok csökkentésére indított akció 275.000 forintnyi megtakarítást jelentett a vállalatnak. átszervezték az üzemek anyagmozgatási utvonalait: ezzel csaknem 500 szállítási munkórát nyertek.

/folyt köv ./

-4-

NA

bb.4. a munka-és üzemszervezés... folyt /p

a máv landler jeno járműjavító üzemében a munkafolyamatok sorrendbe állításával ésszerűsítették a technológiai folyamatokat, s a mozdonyosztályt teljesen átszervezték. eredményként 1.800 munkóra-megtakarítást könyvelhetnek el. a vállalat vezetői felülvizsgálták a termelőberendezések kihasználtságát: a felmérés alapján selejtezték, illetve átcsoportosították a hajtottak végre és 122 új kisgépet a termelésbe állítottak. a belső szállítás korszerűsítésével csaknem másfélmillió költségmegtakarítást értek el. a kismotor-és gépgyár 2-es számú üzemében tavaly áttértek a „dolgozz hibátlanul”, munkamódszerre. az új galván üzemszervezés három-műszakos munkára szervezték át a meglévő berendezések jobb kihasználása érdekében.

a kerületi pártbizottság elismeréssel nyugtázta a vállalatok belső mechanizmusának korszerűsítésére tett eddigi intézkedéseket. ugyanakkor felhívta figyelmüket egy mindinkább eluralkodó hibára: a helyi gazdasági vezetők nem tudják elhatárolni az üzem-és munkaszervezést a beruházásoktól, a nagy karbantartástól, általában olyan műszaki intézkedésektől, amelyekre a termelésben párthatározat nélkül is szükség lenne. a gazdasági élet általános velejáróját, mint például a számlaellenőrzést, gépek selejtezését, a kereskedelmi tevékenység bővítését, a munkaszervezésnek tüntetik fel, s ami a legnagyobb hiba, úgy is kezelik. ennek következménye, hogy az üzemszervezési programok igen sok tételt foglalnak magukban, holott azokból legfeljebb a felét lehet üzemszervezési feladatnak minősíteni. ez nehezíti az eligazodást a feladatok megvalósításában, s a legfontosabb témák kellő erő hiányában csak késéssel valósulnak meg. /mt1/

-. -

bb.5. tájékoztató kézikönyv az idegenforgalmi hivatalok szolgáltatásairól

vid/p ká -cz

1974. január 18.

dr. fodor jánosnak, a síótour vezetőjének szerkesztésében az idén, a tél végén, sorrendben harmadszor jelenik meg az a tájékoztató kézikönyv, amely ismerteti az országban működő 22 idegenforgalmi hivatal tevékenységét.

a hivatalok, amelyek csaknem 80 településen tartanak fenn irodát, sokrétű szolgáltatással és információval segítik, szervezik és irányítják az idegenforgalmat. a hivatalok az ország 150 városában, üdülő-és kiránduló helyén mintegy 35.000 fizető vendéglátó szolgáltató szálláshellyel rendelkeznek. a tájékoztatóból megtudhatja az érdeklődő, hol, milyen szálláslehetőségek kínálkoznak. a fizető vendéglátó szolgáltatón kívül a motélek, az üdülőházak, a turistaszállók és a kempingek hálózatáról, is részletes tájékoztatást nyújt a könyv. /folyt köv ./

-5-

NA

bb.5. tájékoztató...folyt /p

a kiadvány felsorolja az étkezési helyeket, bemutatja a rendezvénysszolgálat munkáját, felhívja a figyelmet az idegenvezető és tolmácsszolgálatra, s megjelöli a valutabeváltó helyeket is. a hely, az időpont és a díjazás megjelölésével részletes tájékoztatást ad a kiadvány a nyaralóhelyek legkülönbözőbb szolgáltatásairól: a motorcsónak-, vizisi-, és vitorlás kölcsönzőkről, a sportiskolákról, a horgászat, a lovaglás, a koronglövészet kedvelőinek lehetőségeiről. a „speciális szolgáltatások”, című fejezet beszámol a különleges programokról, fesztiválokról és folklór jellegű rendezvényekről.

a tájékoztató kézikönyvhöz Magyarország részletes turisztikai térképét is mellékelik. /mti/

--

bb.6. könyvek a számítástechnikáról

1 ró/tm/p hi -cz

1974. január 18.

a számítástechnikával kapcsolatos kiadványok száma ugrás-szerűen megnövekedett. e művek témája igen széles skálán mozog: az alapfokon megírt tárgyaló munkáktól kezdve a digitális technika, a programozás, a rendszerszervezés, információ-feldolgozás, operáció-kutatás is mindenről tájékozódhat a szakember és az érdeklődő olvasó.

ma még a magyar számítástechnikai terminológia nem egységes. ezen próbál segíteni - többek között - a számítástechnikai kistexikon, amely tartalmazza a legtöbbet használt számítástechnikai fogalmakat, definíciókat. az idegen nyelvű irodalom tanulmányozását megkönnyíti a könyv végén a magyar-angol-német, illetve angol-magyar és német-magyar szószedet.

a számítástechnika hallatlanul gyors fejlődését igen nehéz követnie a könyvkiadásnak, ezért a műszaki kiadó inkább azokat a műveket jelenteti meg, amelyek ennek a tudományágnak „időtállóbb”, témáit dolgozzák fel. ide tartoznak például a különböző szintű programozási nyelvek. lőcs: az algol 60 programozási nyelv, és lőcs-vigassy a fortran programozási nyelv már több kiadásban jelent meg. rövidesen megjelenik bakos tamás: cobol programozási nyelv című könyve, amely nemcsak ismerteti a nyelvet, de kitér a cobol nyelvnek azokra a specialitásaira is, amelyek a magyarországon ismert számítógépekkel kapcsolatosak.

/folyt. köv. ./

-6-

NA

bb.6. könyvek...folyt /p

a számítógép részeit, működésük és alkalmazásuk alapelveit tárgyalja wolters: kulcs a számítógéphez című könyve, amelynek második kiadása is rövidesen a boltokba kerül. a közeljövőben megjelenő könyvek közül a számítógépek felépítését tárgyalja flores: a korszerű számítógépek rendszertechnikája, amely több számítógép megoldásait mutatja be. janovics sándor és tóth mi-hály könyve: a logikai tervezés módszerei ismerteti többek között a negyedik generációs, úgynevezett csoportos integrálású funkcionális elemek megjelenésével kapcsolatosan fontossá vált aszinkronhálózatok analízisét és szintézisét. kis ottó és kovács margit: numerikus módszerek című példatárjukban egyrészt bemutatják azokat az elméleti alapokat, amelyekre a programozóknak szükségük van, másrészt konkrét feladatokat írnak le, amelyeknek megoldásait főleg algol-programok segítségével ismertetik. /mti/

--

bb 7. a kossuth könyvkiadó Leninről szóló kiadásai

1 zsu tm bh la

1974. január 18.

50 éve halt meg vlagyimir iljics Lenin. ebből az alkalomból a kossuth könyvkiadó új műveket jelentetett meg. „a marxizmus-Leninizmus klasszikusai”, kiskönyvtár sorozatban kiadták Leninnek „az imperializmus, mint a kapitalizmus legfelsőbb foka”, című művét, bőrkötéses diszkiadásban is. ugyancsak napvilágot látott Lenin „megemlékezések, arcképek”, című műve, amelyben ő maga emlékezik meg másokról, kortásokról és nagy elődökről, oroszokról és más nemzetek fiairól. megjelenik az évforduló alkalmából, n. krupszkájának, a Leninről szóló legteljesebb életrajz írójának műve Lenin címmel. ez a könyv második magyar kiadása, amelyet most némileg kibővítettek. /mti/

--

bb 8. rekonstruálják a halasi thorma-muzeum épületét

vid ká bh -cz

1974. január 18.

az alföld nagymúltú régiségtára, a kiskunhalasi thorma jános muzeum az idén 100 éves. révész györgy helybeli kovácmester régészeti magángyűjteményéből alapították 1874-ben. a thorma-muzeum bronzkori anyagát jórészt ma is a révész-gyűjtemény alkotja. azóta 12 000 -re gyarapodott a vidéki muzeum teljes - régészeti, néprajzi, helytörténeti, numizmatikai, képző- és iparművészeti - anyaga. híressé vált a névadó festőművész, thorma jános 10 éve alapított múzeumi képtára, amelyet következetesen gyarapítanak. /folyt. köv./

- 7 -

NA

bb 7 ./rekonstruálják ... folyt. / bh

értékes az intézmény kerámiagyűjteménye is s országosan ritka értékűek aranyleletei, amelyek 1961-ben egy honfoglaláskori női sírból kerültek elő 1973-ban több mint 270 újabb néprajzi és régészeti anyag került a múzeum birtokába.

a thorma-múzeum kincseinek reprezentáns jubileumi bemutatása, az új állandó jellegű várostörténeti kiállítás megnyitása az idén elmarad, mert halaszthatatlan az öreg muzeumi épület teljes felújítása, a vízes falak, a raktározási elégtelenségek veszélyeztetik a nagyértékű muzeális kincseket, bács-kiskun megye tanácsa ez év költségvetésében biztosította a felújításra szükséges pénzüsszeget./mti/

..

bb 9. százharminchat éves könyvtári katalógus

vid ká bh -cz

1974. január 18.

előkerült a nyírbátori minorita rendház könyvtárának 1838-ban készített katalógusa, a 136 éves könyvtár mintegy ezer kötet szerzőjének nevét és címét tartalmazza. feltevések szerint a könyvtár állománya ennél jóval nagyobb volt; a kötetek száma megközelítette az ötezetet. a könyvtárban tulajdonképpén részt egyházi és egyháztörténeti műveket helyeztek el, de akadt köztük történelmi, filozófiai, jogi, világirodalmi alkotás, sőt história is, mint az 1574-75-ből származó, kolozsvárott kiadott helyi krónika. sajnos, a könyvtár állományának nagyrésze megsemmisült, vagy elkallódott. mindössze néhány példányt sikerült megmenteni, amit a nyírbátori báthori istván múzeumban őrizenek. az intézetben megkezdtek a muzeumi könyvtár kialakítását. a múzeum gazdag könyvgyűjteménye mellett itt helyezik majd el az egykori minorita rendház könyvtárának megmaradt példányait is. /mti/

..

bb 10. Üzletközpont óbudán és az űrs vezér téren - új áruházak, szállodák - kétszáz ezer négyzetméterrel bővül az idén a kereskedelem hálózata

1 kf gk bh -cz

1974. január 18.

az elmúlt három évben - 1971-73 között - időarányosan teljesítette a tervidőszakra előírt hálózatfejlesztését a kereskedelem, a programban meghatározott 900 ezer négyzetméterből mintegy 500 ezer négyzetméterrel bővült az ország bolt- és vendéglátóipari hálózata - állapították meg a belkereskedelmi minisztériumban.

/folyt. köv./

- 8 -

NA

bb 10. Üzletközpont óbudán ... folyt. / bh

az eredeti fejlesztési programnak és a kereskedelem-politikai céloknak megfelelően korszerű, nagy alapterületű élelmiszer- és iparcikk, valamint vendéglátó üzletekkel szolgálják a kulturált kereskedelmet. az igények alapján elsősorban budapest, a városok és a városiasodó községek kereskedelmi hálózatát gyarapítják, korszerűsítik. erre a célra mintegy 2.7-3 milliárd forint áll rendelkezésre, ezen belül az állam 800 millió forinttal támogatja a nagyberuházásokat, s a kereskedelem technikai színvonalát növelő gépesítést.

Jelenleg országsszerte körülbelül 50 nagy alapterületű élelmiszer- és iparcikküzlet, szálloda és vendéglátóipari üzem épül. közülük miskolcon, kaposvárott, egerben, a fővárosban pedig csepelen nyílik az idén 1000 - 2000 négyzetméteres abc-áruház. egyes iparcikk, ruházati áruházak adnak át zalaegerszegen, nyíregyházán, kaposvárott, egerben, tatán és szentendrén. budapesten várhatóan májusban avatják fel az ország legnagyobb, mintegy 10 000 négyzetméteres lakberendezési áruházát, s ugyan-csak a domus-programban készül el miskolcon, zalaegerszegen és székesfehérvárott nagy alapterületű butoráruház.

a fővárosban tovább tart a 15 000 négyzetméter alapterületű óbudai üzletközpont kialakítása, s folytatják a szövetkezeti nagyáruház, valamint a budaörsi, a győri és a szegedi koordinált nagykereskedelmi raktár építését. elkészül a fővárosban az európa, miskolc-tapolcán a juno, szolnokon pedig a pelikán szálloda, amelyek összesen 680 személy befogadására alkalmasak.

az átadásra kerülő üzleteken kívül az űrs vezér téren egy körülbelül 16 ezer négyzetméter alapterületű üzletközpont kivitelezése kezdődik nagyteljesítményű abc-áruház épül a déli pályaudvar épületében, a batthyány téren, a kerepesi út és a hungária körút sarkán, vidéken pedig békéscsabán és hódmezővásárhelyen. négy vidéki városban kezdődik iparcikk-áruház építkezés, kecskeméten, egerben és szolnokon pedig új lakberendezési áruház kivitelezéséhez látnak hozzá.

a számítások szerint 1974-ben az üzlethálózat körülbelül 140 ezer négyzetméterrel gazdagodik, 60 ezer négyzetméternyi új üzletet kap a vendéglátóipar, s így összesen 200 ezer négyzetméterrel gyarapítják az ország kereskedelmi hálózatát. /mti/

..

- 9 -

NA

bb.11. gyógyszer-alapanyagból új testápoló szerek

vid ká bh -cz

1974. január 18.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében a gyógyszerek választékának növelésével egyidejűleg berendezkedtek más iparágakban is hasznosítható hatóanyagok, valamint kozmetikai szerek készítésére, többek között új, ugynevezett proteáz üzem építenek, amelyben a legkorszerűbb bioaktív mosószerek gyártásához szükséges enzimeket készítik majd. a hazai mosószergyárak eddig importból szerezték be ezt az alapanyagot.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységébe helyezte kozmetikai kutató laboratóriumát is. munkatársai, az üzemi szakemberekkel együttműködve, többéves kísérleti és kutató munkával új testápoló szerek gyártástechnológiáját dolgozták ki. a gyógyszergyárban ugyanis olyan hatóanyagokkal dolgoznak, amelyek, ha más formában is, de alkalmasak kozmetikai cikkek készítésére. már többféle krémet - köztük fabulon és más emulziós testápoló szereket - gyártanak. ezek a készítmények bioaktív hatóanyagokat tartalmaznak, s így nemcsak „szépészeti”, célokra alkalmasak, de gyógyszeres hatást is fejtenek. a felmérések szerint mintegy félmillió nő vásárol rendszeresen kozmetikai cikket, s a kereslet várhatóan emelkedik. ezért fokozzák dorogon a gyógyszeres kozmetikumok gyártását. jelenleg a fabulon-család újabb, tizedik „tagjának”, előállításán dolgoznak./mti/

bb 12. pénzbüntetést kapott a lakásrongáló kőiparos

i bc tr hi b la

1974. január 18.

szokatlan módon zajlott le - s végül a bíróságon folytatódott - egy szerződés teljesítésével kapcsolatos vita. az ügy előzményei: két személy megállapodott egy szobafestő-mázolóval, hogy budapesti társasházban épülő lakásaikban kimeszeli a falat, befesti az ajtókat és a radiátorokat. az irányában és a határidőben is megegyeztek, utóbbi elmulasztásaesetére pedig kötbért állapítottak meg. a megrendelők a határidő eltelté után két nappal tekintették meg az elvégzett munkát, s azzal kapcsolatban különféle kifogásolnivalókat találtak. emiatt, valamint az elszámolással összefüggésben vita keletkezett közöttük, s a megrendelők nem voltak hajlandók kifizetni a munkadíjat. a festő felháborodottan távozott a helyszínről, de késő este visszatért, s dühében a radiátorokat bitumennel, a falat mésszel leöntötte, az ajtókat összekarcolta. az általa okozott károkat másik kőiparossal kellett a megrendelőknek helyrehozatniuk.

a 11.-x1.-xii. kerületi bíróság a magáról megfélemedezett szobafestőt rongálás büntetéséért jogerősen háromezer forint pénzbüntetésre ítélte./mti/

bb 13. rendkívüli csereakció a keravill-nál - ötven százalékos felár a régi mosógépekért, hűtőgépekért

i kf/tk um cz

1974. január 18?

a keravill kockázati alapjának egy részét - a kereskedelmpolitikai elvekkel összhangban - forgalmának bővítésére, a tartós fogyasztási cikkek vásárlásának ösztönzésére használja fel. ezért több hónapos szünet után - a korábbinál jóval kedvezőbb feltételekkel - ismét megindítja a vásárlók körében népszerű mosógép és hűtőgép csereakcióját.

a január 21-én, hétfőn kezdődő rendkívüli akció lényege, hogy a keravill-boltok a régi átvételi árakra 50 százalékos felárat fizetnek, bármilyen típusú, s nemcsak működő, hanem üzemképtelen készüléket is átvesznek új gép vásárlása esetén. a régi, korzerűtlen mosógépek a hajdusági iparművek automatáira és az ndk gyártmányú wa 02 elektronikára cserélhetők át. miután a „hajdu” típusok centrifugálnak is, mosógépcserénél a centrifugát is átveszik ugyancsak 50 százalékos felárral. a használt hűtőgépeket ugyanúgy bármilyen forgalomban lévő típusra kicserélik.

a csereakcióban valamilyen olyan keravill-üzlet részt vesz, amely hűtőgépet és mosógépet árusít./mti/

bb 14. új gyáregység gazdaságos telephelyét keresi a péti nitrogénművek

vid/um ká cz

1974. január 18.

a műtrágyák mellett a péti nitrogénművek keresett terméke a furfuril alkohol, amely az üntődék elengedhetetlen kiegészítője az értékes vegyületet tíz országba exportálja a péti nitrogénművek. legnagyobb megrendelőjük az nsz, olaszország és franciaország. a termék gyártásakor azonban évről-évre gondot okoz, hogy az alapanyagot, a furfurolt külföldről kell beszerezniük. ezen a helyzeten némileg enyhített a nitrogénművek hőmezővárosi helyi gyáregysége, ahol kukoricacukorból gyártják az alapanyagot. az ottani kapacitás azonban kevés importmegtakarításra ad csak lehetőséget. a péti nitrogénművek most új furfurot gyár gazdaságos telephelyét keresi.
/folyt.köv./

7.50/um

930g

bb 14. / új gyáregység ...folyt./um

az alföldön és dunántúlon felmérték a lehetőségeket és gazdasági számításokkal rangsorolták azokat. a fűfűgyártáshoz ipari felhasználásra nem alkalmas fára, vagy kukorica-csutkára van szükség, elsődleges szempont tehát, hogy ezt a sokhelyütt hulladéknak számító alapanyagot könnyen, kis költséggel az új gyárhoz tudják szállítani. mindezt figyelembe véve a leggazdaságosabbnak a devecseri gyártelepítés látszik, ezt követi a hódmezővásárhelyi és a zalahalápi. /mti/

bb 15. tűzbiztos szállítóheveder a bányák számára

vid/um ká cz

1974. január 18.

bányatüzek esetén növelik a veszedelmet a gyakran több kilométer hosszúságú, gumi alapanyagú, gyúlékony szállító hevederek. ezért a sujtólégtől, illetve gázkítörésektől veszélyeztetett bányák számára új típusú hevedereket kísérleteztek ki a taurus gumigyár szegedi üzemében. ezeknek a szállítószalagoknak textilszövet alapanyagát különlegesen impregnálják, emellett olyan kaucsuk keveréket használnak fel, amelyet nehezen fog a tűz. amennyiben mégis meggyullad, akkor olyan gázokat fejleszt, amely elzárja a tüzet az oxigéntől. s így a heveder lényegében önmagát oltja el. ezekből az egyébként önkilótnak nevezett szállítószalagokból az első szállítmányokat tatabányára küldték. az év végéig mintegy huszezer méter ilyen hevedert gyártanak, s folyamatosan ellátják az ország mindazon bányáit, amelyeknél - az országos bányászati felügyelet megítélése szerint - fokozott tűzbiztonságra kell törekedni. /mti/

bb 16. fogászati klinika épül pécsen

vid/um ká cz

1974. január 18.

a pécsi orvostudományi egyetemen a mostani tanévben megkezdődött a fogorvos-képzés. az egészségügyi minisztérium határozata alapján a jövőben - a budapesti és a szegedi mellett - a pécsi egyetem is bocsát ki fogorvosokat. az intézkedésre azért volt szükség, mert hazánkban a lakosság számához viszonyítva - különösen vidéken - kevés az ilyen szakos orvos. /folyt.köv./

7.55/um

-12-

930g

bb 16. /fogászati ...folyt./um

pécsen évente 20-25 szakorvost képeznek ki, s az első orvosok 1978-ban hagyják el az egyetemet. a most első éves medikusok két évig általános orvosi képzésben részesülnek. 1975-ben kezdődik meg a szakképzésük, s addigra elkészül a fogászati klinika. az épület ez év végére elkészül. a fogászati és a szakképzési részlegén kívül tanterem, gyakoroló laboratórium is lesz a klinikán, s külön szakkönyvtárral rendelkezik majd. /mti/

bb 17. minta lakóházak szombathelyen - újjáéled a tájfellegű építészeti vas megyében

vid/um ká cz

1974. január 18.

az orség központi településén, Óriszentpéteren a tájba illő, fával dusan díszített, új közintézményépület készült el. a vidék másik községe, Órimagyarósd szintén a szokványostól eltérő, a helyi népi építészeti hagyományokat őrző művelődési otthon mondhat magáénak. a kemenesháti dombosor oldalába épült vasvár nagyközségben érdekes körház épült az egykori tűztorony helyén, sárvár új tűzoltószertára építészeti megoldásával szintén kiemelkedik az átlag házak sorából.

ezek az egyedi épületek azt a megyei építészeti törekvést tükrözik, amelynek célja meggátolni a jellegtelen, tucatházakból álló települések kialakulását. az a veszély fenyeget ugyan, hogy a községek elveszítik sajátos, egyéni karakterüket. az egyforma dobozházak még az olyan patinás kisváros városképi elszürküléséhez is vezethetnek, mint kőszeg. a városban ezért terveket készítenek a tájba illő, alpesi formájú családi házas kertváros létesítésére. szombathelyen minta lakóházakat építenek, amelyeket követendő példaként kiállítászerűen mutatnak be a leendő építetőknek. más települések, tájegységek is keresik sajátosság arculatukat, a helyi hagyományokat tükröző, ugyanakkor korszerű építészeti formákat. /mti/

- 13 -

8.00/um

940g

bb 18. kétszeresére bővül a granvisus

vid/um ká cz

1974. január 18

régi, eddig más célra használt épületek birtokbavételével, átalakításával, újabb épületszárnyak építésével jelentősen bővül a látszerészeti eszközök gyára, a granvisus. a fiatal esztergomi vállalat 15 évvel ezelőtt kis műhelyben kezdte meg működését. a hagyományos termékek - szemüvegkeretek, napszemüvegek, védőszemüvegek - gyártásának nagyarányú bővítése mellett most új termékek - nagyothalló berendezések, szemüveglencsék - gyártására is berendezkedik. a gyárterület kétszeres bővítésének költségeit hitel nélkül fedezik.

a gyár bővítésében a dolgozók is részt vesznek. elsősorban a szocialista brigádok és a kisz-fiatalok végeznek a szabad szombatokon társadalmi munkát. /mti/

bb 20. koszoruzási ünnepség a gettó felszabadításának 29. évfordulóján

tm um hgy

1974. január 18.

pénteken reggel a wesselényi utca és kertész utca sarkán lévő iskola falán elhelyezett emléktábla előtt a gettó felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendezett a magyar izraeliták országos képvisellete és a budapesti izraelita hitközség elnöksége. dr. seifert géza, a miok és a bih elnöke megemlékezett a felszabadító szovjet hadseregről, a gettó mártírjairól, és elhelyezte a magyar zsidóság koszoruját az emléktáblán. ezután a vii. kerületi pártbizottság, a vii. kerületi tanács, a budapesti és a vii. kerületi hazafias népfront, valamint a nácizmus üldözöttei bizottságának képviselői koszoruzták meg az emléktáblát. ugyancsak koszorut helyeztek el a wesselényi utcai árkádsor falán lévő emléktáblánál is. /mti/

- 14 -

10.30/um

10.30g

bb 19. ülést tartott az édosz elnöksége

t kg/gk um hgy

1974. január 18.

pénteken az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének székházában ülést tartott a szakszervezet elnöksége. kulcsár mátyás, az édosz közgazdasági osztályának vezetője az 1974. évi tervfeladatokat bemértetve egyebek között elmondotta: a mezőgazdasági termelés 1974-re tervezett bruttó értéke az 1972-es évi várhatóan mintegy 8 százalékkal haladja túl. az élelmiszeriparban a termelés 7-8 százalékos növelését irányozták elő, ennek következtében valamelyest növekszik az egy főre jutó napi fehérjefogyasztás. a gabonatermesztésben legfontosabb célkitűzés az elmúlt évek elért jó eredmények megszilárdítása, a technológiai színvonal további javítása. a tervezett 10.9 millió tonna gabonatermés előreláthatólag fedezi a belföldi szükségleteket, s emellett jelentős exportot is lehetővé tesz. változatlanul gondot jelent azonban, hogy a tárolókapacitások bővítése nem tart lépést a gabonatermelés fejlődésével. az elmúlt évben és 1974-ben a gabona árúsztnál 270 000 tonna, a mezőgazdasági üzemekben 500 000 tonna új tárolótér üzembe helyezésével számolnak a szakemberek, de az őszi csucstárolási időszakban még így is mintegy 1.3 millió tonna gabonát kell szükségstárolókban elhelyezni.

az idén tovább növekszik a cukorrépa vetésterülete, körülbelül 100 000 katasztrális holdat vetnek be a fontos növényből. a vetésterület növekedésével párhuzamosan tovább folytatódik a technológia korszerűsítése, a zárt termelési rendszerek bővítése. az összes vetésterületen körülbelül 400 000 tonna cukor alapanyaga termelhető meg, de az igények így is importot tesznek szükségessé.

a zöldségtermesztés fejlesztését előirányzó kormányprogramnak megfelelően 1974-ben a zöldségfélék vetésterületének mintegy 8000 hektáros, a termésmennyiségnek 150-200 ezer tonnás növelését tartalmazza a terv. folytatódik a zöldségtermesztés gépesítése, a teljes gépesítés az idén 25 ezer hektáron valósul meg.

/folyt.köv./

- 15 -

10.45/um

10.45g

bb 19./ Ulást tartott ...folyt./um

a növekvő termelői kedvet figyelembe véve az összes szarvasmarha-állomány mintegy 30 ezres, a tehénállomány 20 ezres gyarapodása várható. a sertésstenyésztésben a kocaállomány növelésével lehetővé válik, hogy a belföldi sertéshús-fogyasztás tovább növekedjen. az állattenyésztés fejlesztését célzó kormányintézkedések az állat- és az állati termékeket feldolgozó kapacitások fejlesztését is előíránnyozzák, amely az 1974. évi népgazdasági tervnek egyik fontos feladata. ennek megfelelően a rendelkezésre álló állami költségvetési támogatás több mint 50 százaléka a hús-, a tejipar és az állati fehérje termelés-fejlesztés beruházásait szolgálja.

az édosz központi vezetősége a tervek megvalósítása érdekében a sajátos szakszervezeti módszerekkel elő kívánja segíteni a termelés, a gazdálkodás hatékonyságának javítását. a vállalati szakszervezeti bizottságok feladata, hogy továbbra is elősegítsék a munkaversenyek helyi céljainak megvalósulását, támogassák a szocialista kollektívák kezdeményezéseit és ellenőrzik a versenyvállalások teljesítését.

az édosz elnöksége ezután megtárgyalta a tervek megvalósításával kapcsolatos legfontosabb gyakorlati teendőket./mti/

-. -

bb 27. Lottó nyerőszámok

tm um hgy

1974. január 18.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a csepeli munkásotthonban megtartott Lottó-sorsoláson a 3. játékhéten a következő számokat húzták ki:

18, 20, 35, 51, 72

/mti/

-. -

- 16 -

10.50/um

1107g

bb 23. közlekedési balesetek

ni/tm um hgy

1974. január 18.

a vii. kerület, wesselényi utca és sip utca kereszteződésében jurász József 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett taxival elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte brunerczki Jánosné 83 éves budapesti lakost. az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját kiss Gyula 43 éves üzletvezetőhelyettes, budapesti lakos a xx. kerület, nagykőrösi ut 75. szám előtt és egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében kiss Gyula, a személygépkocsi vezetője és utasa, juhász Istvánné 51 éves üzletvezető, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

dr. sejtér Jánosné, 58 éves nyugdíjas, budapesti lakos, a xiv. kerület Hungária körút és egressy ut kereszteződésében szabálytalanul ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították./mti/

-. -

bb 24. megfojtotta feleségét

i ni/tr um hgy

1974. január 18.

bagi András 25 éves segédmunkás, békéscsabai ideiglenes lakásán feleségével, bagi Andrásné 19 éves háztartásbelivel veszekedett, majd sállal megfojtotta. a bűncselekmény elkövetése után önként jelentkezett a rendőrségen. a békés megyei rendőrfőkapitányság őrizetbe vette és eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb 25. vigyázatlan utór

i ni/tr um hgy

197. január 18.

zala megyében gyűlvész és zalaszentlászló között draskovics Ferenc 51 éves utór zalakoppányi lakos egy zuzott kőhalmon állva megcsuszott, és az ott tolató tehéngépkocsi alá esett, amely halálra gázolta./mti/

- 17 -

10.57/um

1107g

bb. 22. könnyűszerkezetes ankét a hazai és a nemzetközi kooperáció támogatásáról

t sb/gk/il hgy

1974. január 18.

a magyar kereskedelmi kamara építő- és szilikátipari tagozata pénteken könnyűszerkezetes ankétot rendezett, amelyen a korszerű építési módszer kiterjesztésének feladatairól, a hazai és a nemzetközi kooperáció, munkamegosztás fejlesztéséről tárgyaltak. az új eljárás támogatásában érdekelt hét tárca tervező és kutató intézeteinek, szerkezetgyártó üzemének, építési szervezetek, valamint bel- és külkereskedelmi vállalatoknak képviselői.

ujházy lászló, a kamara elnöke nyitotta meg az ankétot, majd dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár tartott vitaindító előadást, amelyben részletesen kifejtette, hogy a könnyűszerkezetes módszer elterjesztése egészen új fejezetet nyit az országok építőipari nemzetközi együttműködésében. az új eljárás alapján komplett „kulcsra kész” épületek szállítása is megvalósítható, amelyre eddig a hagyományos építőanyagok nagy súlya és a helyszíni sok építési munka miatt ugyszólván gondolni sem lehetett. így az építőiparban a nemzetközi munkamegosztás eddig csak a tervezésre, egyes vasbetonelemek, ajtó- és ablakszerkezetek, valamint épületgépészeti berendezések gyártására korlátozódott.

a könnyűszerkezetes építésmód alkalmazásával az eddig ismert kooperációkon túl kiterjeszthető az együttműködés komplett épületek cseréjére s technológiai berendezésekkel ellátott épületek szállítására is. a külföldre szállított könnyű épületszerkezeti elemek összeállításának helyszíni munkájához nincs szükség olyan sok dolgozóra, mint a hagyományos építkezéseken, elegendő egy kis szerelőbrigád, de megoldható a helyi munkaerő irányítására kiküldött szerelésvezetővel is. továbbra sem lehet azonban lemondani a tervezési, a speciális anyagok és a különböző épületszerkezeti elemek gyártási együttműködéséről. az elmúlt években a kgst-államok között megkezdődött az együttműködés a könnyűszerkezetes építés elterjesztésére. különösen nagy az érdeklődés a szovjetunió részéről, s hasznos, közös fejlesztési munkálatokat végeznek már magyar és szovjet intézmények. az új építésmód bevezetésének, fejlesztésének szakaszában tartanak a kgst-országok, s így ez az időszak különösen arra alkalmas, hogy a műszaki-gazdasági feltételek egyeztetésével alapozzák meg a későbbi termelési együttműködést.

/folyt. köv./
11.06/11

- 18 -

11200

bb. 22./könnyűszerkezetes folyt./ 11

a komplex könnyűszerkezetes módszerrel a helyszíni építési munka termelékenysége három-négyszeresére növelhető. a tapasztalatok szerint egy-egy épület létesítése a tervezéssel, a gyártással és a szereléssel együtt általában egy év alatt megoldható, de ennek fontos követelménye, hogy a szerkezetgyártók legalább három-öt hónapon belül teljesítsék a megrendeléseket és elengedhetetlen minden tekintetben jól szervezett kooperáció is.

az ankéton számos észrevétel, javaslat hangzott el, amelynek megvalósításával hatékonyabb segítséget nyújthatnak a vállalatok a hazai és a nemzetközi kooperáció fejlesztéséhez./mti/

bb 21. fejlesztési alappól ezerhatszázkilencven lakás hajdu-bihar megyében

vid k4/11 hgy

174. január 18.

elfogadta az 1974. évi fejlesztési tervét a hajdu-bihar megyei tanács pénteki ülésén. az idei előirányzat csaknem egymilliárd forint, ami a középtávú tervben meghatározott összeget hetvenöt millió forinttal haladja meg.

a megye fejlesztési alapjából hatszázhetvenhárom millió forintot célcsoportos és beruházásokra költenek, döntő hányada ennek lakásépítésre jut. a program szerint ebben az esztendőben 1690 célcsoportos lakás épül fel a hajduságban, a ebből 1485-öt debrecenben építenek át.

ebben az esztendőben tizenhat általános iskolai tanterem és háromszáz személyes középiskolai kollégium átadása is szerepel. debrecenben az év végére hatszázzal több gyermeket tudnak fogadni az óvodákban. a férőhelyek ember részére szociális otthon épül, a járóbetegellátást tíz új orvosi munkanéllyel bővítik. debrecenben az évben üzembe helyezik a keleti fűcsatorna vizét fogadó állomást. /mti/ L 125 idős ember részére szociális

- 19 -

11.1/11

1135

bb 26. jelentős üzletkötés - nyersfoszfát marokkóból és algériából

1 sz/fk um sl hgy

1974. január 18.

a chemolimpex vegyipari külkereskedelmi vállalat a napokban több jelentős üzletet kötött észak-afrikai partnereivel a vegyiparhoz nélkülözhetetlen nyersanyagok importjáról.

algériai partnercégekkel egy korábban kötött, hosszulejratu megállapodás alapján most szerződést írtak alá, amelynek értelmében 1974-ben 100 ezer tonna nyersfoszfátot szállítanak a magyar ipar részére az algériai vállalatok. már tárgyalások folynak az idén lejáró szerződés további 4-5 évre szóló meghosszabbításáról.

a múlt év őszén népes piackutató delegáció járt marokkóban, ahol az 1975-re felépülő péti komplex műtrágyaelőállító üzem dusított /kalcinát/ foszfát igényét kötötték le az 1975-80. közti időszakra. ennek értelmében 1 millió 380 ezer tonnát szállítanak majd hazánkba a marokkói partnerek. ezenkívül tárgyaltak arról is, hogy a korábbi próbaszállítások után - a szolnoki tiszamenti vegyiművek részére szuperfoszfát műtrágyagyártásához hazánk nagyobb mennyiségű kolafoszfátot vásárolna. a napokban pedig már aláírták a szerződést is, eszerint - a növekvő igények kielégítésére - a chemolimpex mintegy 50 ezer tonna kolafoszfátot rendelt marokkótól. a marokkói fél további 50 ezer tonnányit ajánlott fel, ha erre iparunk és külkereskedelmi vállalat igényt tart, s erről már tárgyalásokat kezdtek.

ez az üzletkötés rendkívül jelentős, hiszen a világpiac on nyersanyag-éhienség uralkodik, az árak is a többszörösére emelkedtek. csak nyersfoszfátból 5-7 millió tonnával nagyobb a kereslet a világpiacra, mint a kínálat. a tőkés országokból ezeket a termékeket nem lehetne problémamentesen beszerezni, hiszen számos nyugat-európai vegyüzem máris leállt a termeléssel, vagy kapacitását csökkentette az óriási foszfáthiány következtében. /mti/

- - -
- 20 -

11.15/um

11.40g

bb 28. budapesten ülészik a keresztyén békekonferencia nemzetközi bizottsága

gk um hgy

1974. január 18.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa vendégeként január 17-20 között budapesten ülészik a keresztyén békekonferencia nemzetközi ügyekkel foglalkozó bizottsága több mint 50 külföldi részvevővel, akik a világ 25 országából érkeztek hazánkba. a bizottság „a békés egymás mellett élés politikájának eredményei, az egyházak és a keresztyének feladatai, című tüzte az ülés napirendjére. a megnyitó ülésen a vendéglátók nevében dr. bartha tibor református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke köszöntötte a részvevőket. a nemzetközi bizottság elnökségét hivatalában fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

bb 29. faipari rekonstrukció körnenden

vid/um ká hgy

1974. január 18.

több mint hatvan millió forintos beruházással fejlesztik, korszerűsítik a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát körnendi üzemét. az üzemben ugynevezett fafeldolgozó vertikumot hoznak létre, többek között új gépsorokat állítanak munkába, új fűrészcsarnokot építenek, s üzembe helyeznek egy szárítószárítóegységet, amely lehetővé teszi, hogy a nyersárun kívül félkész anyagot is szállítsanak bel- és külföldi megrendelőknek.

a rekonstrukció során jelentős mértékben javítják a dolgozók szociális ellátottságát, munkajelvényt. /mti/

- 21 -

11.20/um

12.30g

bb. 30. az első panoráma autóbuszok tatabányán

vid ká/11 hgy

1974. január 18.

megérkeztek tatabányára az első panoráma autóbuszok. Öt, egyenként csaknem egymillió forint értékű, Ikarus 255 típusu autóbust vásárolt a 18-as számú volán. a kényelmes és biztonságos járműveket különjárati közlekedésre, kirándulásokra, hazai és külföldi turákra veheti igénybe tatabánya és komárom megye lakossága. erre az évre még negyven Ikarus 266 típusu ugyancsak panoráma autóbust rendelt a komárom megyei volán. ezekkel az új gépkocsikkal a helyi, illetve a városok, községek közötti közlekedést gyorsítják majd./mti/

--

bb. 31. hévízhasznosítási társulás

vid ká/11 gyhgy

1974. január 18.

a somogy megyei búzák, táska és öreglak termelőszövetkezeti hévízhasznosítási társulást alakítottak, amelyhez a balaton-nagyberek állami gazdaság is csatlakozott. a társulás a táska községben 1969-ben feltárt, illetve furt kutakból feltörő hévizet kihasználva a mezőgazdaság szolgálatába állítani. a program szerint 25 millió forintos beruházásból 5 ezer négyzetméteren hajtatóblokkot üvegházat, 20 ezer négyzetméteren pedig földi telepet létesítenek. a munkálatok megkezdődtek. az 1. sz. kútból felszínre érkező 79 fokos vizet használják fel a paradicsom, paprika, uborka, stb. termesztéséhez. a telep, amely előreláthatóan ez év nyarára elkészül, a balatonpart, valamint somogy és kaposvár zöldségellátásában tölt be fontos szerepet. a későbbiek során a kertészeti telep bővíthető, hiszen a kut szolgáltató termálvizet./mti/

--

bb. 32. elutazott hazánkból az szkp pártmunkás küldöttsége

tm/11 hgy

1974. január 18.

pénteken elutazott budapestről az szkp kb pártmunkás küldöttsége, amely az mszmp központi bizottságának meghívására m. j. Kuvainovnak, az szkp kb pártgazdasági és ügykezelési osztály vezetőjének első helyettesével az élen tanulmányozta pártunk vezető szerveinek gazdasági és ügykezelési munkáját. a küldöttséget fogadta nyers rezsó, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren köbli gyula a központi bizottság osztályvezetőhelyettese bucsúztatta, jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

- 22 -

1230

g

bb. 33. jubileumi zárszámadó közgyűlés a jásztelki tolbuchin tszben

vid ká/11 hgy

1974. január 18.

huszonötödik, jubileumi zárszámadó közgyűlését tartotta pénteken - szolnok megyében elsőként - a jásztelki tolbuchin termelőszövetkezet. a jászszági tájterület patinás gazdaságának 1973. évi gazdálkodásáról Lázár József elnök számolt be a tagságnak, aki a tsz alakulása óta irányítja a nagyüzem munkáját. a mérleg tervszerű és egyenletes fejlődéséről adott számot. a csaknem háromezer hektáros gazdaság egy év alatt 57,5 millió forint termelési értéket produkált, hatmillió forinttal nagyobb árbevételt ért el, mint egy évvel korábban. a megalapozott, reális beruházás, fejlesztés révén tízmillió forinttal nőtt a szövetkezeti tulajdon értéke.

a jövedelmezőség kedvező alakulását a termelő ágazatok helyes arányainak kialakítása is előmozdította. a bevétel kerék ötven százalékat az állattenyésztés szolgáltatta. különösen szarvasmarhatenyésztés bizonyult jó jövedelmi forrásnak: ebből az ágazatból tízenegymillió forint került a közösség kasszájába. a szövetkezet régi elve, hogy a jó gazdálkodás alapja a megfelelő tartalékok képzése. ezuttal is nyolcmillió forintot tettek félre biztonsági alapra, hárommillióval többet az élőző évinél.

a közösségben megtalálják számításukat a szorgalmasan dolgozó emberek. egy munkaegység értéke hetvenhárom forint. a zárszámadó közgyűlés után csaknem negymillió forintot fizettek ki a tagoknak. gondoskodtak a nyugdíjasokról is: hatvannégyezer forintot osztottak szét közöttük. a közgyűlésen bejelentették, hogy a tsz csatlakozott a nádudvari napraforgó, cukorrépa és kukorica zárt termelési rendszerhez, a termőterület mintegy kétharmadán iparszerű termelést honosítanak meg./mti/

--

bb. 35. befejeződött a nicki gát felújítása

vid ká/11 hgy

1974. január 18.

a rába magyar szakaszán két duzzasztót építettek, az egyiket ikervárnál, a másikat nicknél. az előbbi áramot ad, az utóbbi pedig öntözési célokat szolgál.

folyt.köv./

- 23 -

1230 g

bb. 35./ befejeződött folyt./ 11

a rába üntözés vize a nicki duzzasztón át kerül a kis-rábába, majd jut el a kisalföld, - elsősorban a rábaköz-gazdaságon termő földjeire, a nicki gát, illetve a duzzasztó felújítását 1969-ben kezdték meg. ennek során acél szerkezetet építettek be, amelynek korrózióvédelmét a gödöllői agrártudományi egyetem tudományos kutatói oldották meg. a felújított duzzasztót, a hozzá tartozó ugyancsak új szolgálati épülettel, pénteken adták át rendeltetésének./mti/

bb. 34. ünnepi munkásértekezlet pécsen

Vid ká/il hgy

1974. január 18.

Pénteken pécsen az orvostudományi egyetem aulájában tartotta ünnepi évzáró-évnnyitó egységgyűlést a munkásértekezlet pécsi városi-járásai „Landtár János” zászlóaljja, amelyben együtt vállalták a szolgálatot ércbányászok, építők, vasutasok csakugy mint mezőgazdasági dolgozók, egyetemi tanárok és más értelmiségi dolgozók. az eseményen résztvett papp árpád, a munkásértekezlet országos parancsnoka. dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára, az állami társadalmi szervek, valamint a fegyveres testületek képviselői, üzemek, intézmények vezetői.

Sári Ferenc zászlóalj parancsnok értékelte az elmúlt évi munkát. elismerését fejezte ki a magasabb szintű képzés terén elért eredményekért és azért a helytállásért, amit az egység tagjai munkahelyükön is tanúsítottak.

a zászlóalj állományának ugyanis több mint a fele szocialista brigád - közösségbe tartozik. példásan vették ki részüket a társadalmi akciókból is. az egységgyűlésen „kiváló parancsnok”, „kiváló munkás”, „jelvényeket és szolgálati érdemérem kitüntetésekkel nyújtották át a legkiválóbbaknak, s meleg szavakkal bucsúztatták el a tartalékba vonuló munkásértekezletet. az ünnepi egységgyűlés az új munkásértekezlet eskütelével ért véget./mti/

- 24 -

131^g

bb. 36. távlati tervezéssel győrről

Vid ká/il hgy

1974. január 18.

Pénteken a győr-sopron megyei tanácson dr. cin József, az országos tervhivatal elnökhelyettese és Lombos Ferenc megyei tanácselnök egyeztettek a győr-sopron megye távlati fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket az országos fejlesztési koncepciókkal. a megbeszélésen néhány közelebbi és gyakorlati kérdés is szóba került, így például a győri színház építése, győr vízgyűjtőjének távlati megoldása, nagyteljesítményű, új vízmű megépítésével és egy egész észak-dunántúli ellátó nagy kórházi komplexum kialakítása. a kórház több ütemben épül meg, az első ütem építése még az idén megkezdődik./mti/

bb. 37. „kilencszáz év - kilenc kommunista szombat”, - az építők szolgálatára

Vid ká/il hgy

1974. január 18.

szolnok városa 1975-ben ünnepli 900 éves jubileumát. az évforduló alkalmából nagyarányú városfejlesztési programot valósítanak meg. a kivitelezés zömme a megyei állami építőipari vállalatokra hárul: az idén több mint félmilliárd forint értékű beruházást hajtanak végre. a jubileumig együttesen harmincöt nagyobb létesítmény átadását vállalták, csaknem egymilliárd forint értékben. a városközpontban az idén elkészül a pelikán szálló, átadják

a város egyik legmagasabb épületét, a huszonkét emeletes vízügyi székházat. bővítik a gyermekintézmények hálózatát. a zagyvaripart lakótelepen hatvan személyes bölcsőde, hetvenöt gyermeket befogadó óvoda és ezer adagos üzemi konyha épül. rövidesen átadják a száz személyes Károlyvárosi uti jubileumi óvodát, amelyet újabb száz személyes gyermekintézmény építése követ. a beruházási programban kiemelt helyet foglal el a lakásépítkezés. ebben az évben több mint nyolcszáz lakást építenek az Ady Endre uton, a József Attila uton, valamint a város egyéb részein. a negyvenkét lakásos kisházba még az év első felében beköltözhetnek.

az építők a „kilencszáz év - kilenc kommunista szombat” mozgalom keretében társadalmi munkával is hozzájárulnak a jubileumi városfejlesztéshez. a főépítésvezetőségek kisház fiataljai együttesen mintegy tízezer társadalmi munkasórat ajánlottak fel./mti/

- 25 -

132^g

bb. 38. időjárásjelentés

11. cz

1974. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor :
enyhe, szeles idő.

Szárazföldünk nagy részét az óceánról érkező enyhe, nedves légtömegek árasztották el. hatásukra közép-európában 5-9 fokkal magasabb a maximumhőmérséklet, mint az elmúlt 12 év átlaga. az óceáni légvonalak vonulását európa középső vidékén változékony, csapadékos, szeles időjárás kíséri. a szél helyenként elérte a viharos fokozatot is. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását enyhe légtömegek határozzák meg, így tovább tart a változékony, szeles, de enyhe idő.

hazánkban csütörtökön borult, párás idő volt, csak a nyugati megyékben sütött ki egy-két órára a nap. sokfelé esett az eső, havas eső, ónos eső, helyenként havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-5 mm között volt, de helyenként elérte az 5-10, sőt északkeleten a 10-15 mm-t is. a legmagasabb nappali hőmérséklet keleten, 0 mínusz 4, máshol plusz 1-7 fok között volt. ma hajnalra nyugaton mínusz 3, plusz 3, keleten mínusz 3 mínusz 7 fokra hűlt le a levegő. délelőtt keleten erősen felhős volt az ég, egy-két helyen havazott. máshol felhőátvonulások voltak, az ország nyugati megyéiben esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 2, plusz 5 fok között változott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke ^{plusz} 1,1 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, többfelé eső, keleten eleinte havazás, amely később esőbe megy át. az erős, időnként viharos északnyugati szél csak lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 2, plusz 3 fok között, északkeleten helyenként mínusz 5 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3, plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 206 cm./mti/

- 26 -

13.15/11

13^{h09}

bb 40. vizügyi bemutató duna bajai szakaszán

vid/um cz

1974. január 18.

a „folyó és jég”, címen hazánkban tartott nemzetközi hidraulikai szimpozium pénteken jégelhárítási gyakorlati bemutatóval ért véget. a tudományos konferencia résztvevői tíz jégtörő hajóról szemléltek a feltételezett jéges árvédelem munkáit. a bajától dunaszekcsőig cirkáló hajók „manőverezését”, az evh felderítő repülőgépei irányították. a jégtörők urn-berendezéssel tartották egymással a kapcsolatot. utközben bemutatták a szakembereknek az alsódunavölgyi vizügyi igazgatóság területén a folyamszabályozási műveket, s a vízi utakat jelölő kitző hajók munkáját. a gyakorlati szemle után baján, előadást halgattak meg a 16 országot képviselő vizügyi szakemberek a duna szabályozási munkáiról, a jégelhárításnál kialakult országok közötti együttműködésről./mti/

bb 41. hullámszik a balaton - szántanak somogyban

vid/kánné um cz

1974. január 18.

néhány nappal ezelőtt még jéges volt a balaton, de péntekre a szokatlanul szép idő hatására eltűnt a jégpáncél, ismét teljes hosszában hullámszik a tó vize. a balatoni halgazdaság halászflottáját is alaposan megráfalta az időjárás. kedden a jég miatt kénytelenek voltak abbahagyni a halfogást, most viszont a szél miatt nem tudnak vízre szállni a halászbrigádok.

a tavaszi időjárás a mezőgazdaságban is érezteti hatását. azokban az üzemekben, ahol nem tudták befejezni az őszi mélyszántást, most folytatják a munkát. pénteken csaknem száz erőgép nyomában hasították az ekék a friss barázdákat. a balatonszéki vörös csillag termelőszövetkezet határában tízenként traktor dolgozott./mti/

- 27 -

13.22/um

13^{h09}

bb 42. aláírták az 1974-76-ra szóló magyar-angol kulturális munkatervet

t nm/tr um hgy

1974. január 18.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében aláírták az 1974. április 1-től 1976. március 31-ig szóló magyar-angol kulturális munkatervet. az aláírt okmányt dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, és John Wilson, angol nagykövetség cserélte ki.

az új munkaterv a korábbi hasonló programok alapján elért eredmények megszilárdítását, a kulturális és tudományos együttműködés hatékonyságának növelését irányozza elő./mti/

bb 43. területfejlesztési tájértekezlet nyíregyházán

vid/um cz

1974. január 18.

az észak-alföldi tervezési, gazdasági körzet hosszú távú regionális területfejlesztési tervjavaslatát vitatták meg pénteken a nyíregyházán megrendezett tájértekezleten a tervezési körzethez tartozó megyék: szolnok, hajdú-bihar és szabolicszatharmár-párt- és állami vezetői, a párt központi bizottság, az építési és városfejlesztési minisztérium és az országos tervhivatal képviselői. a tervjavaslat előzetes felmérések, számítások alapján vázolja a körzet fejlesztési koncepcióját az ipar, a mezőgazdaság fejlesztésétől kezdve a közlekedés és lakossági szolgáltatásokon át egészen a környezetvédelemig. a vitában felszólaló megyék képviselői hangsúlyozták, hogy a javaslat sokoldalú elemzésen alapul, ugyanakkor meg 1970-es évi statisztikai adatokat vesz figyelembe. azóta sok tekintetben változott a helyzet. az érintett megyékben a gyors iparosítás következtében erőteljesebb lett az urbanizációs folyamat. lényegesen több az iparban dolgozó, a városok olyan gazdasági tényezők jöttek létre, mint a tiszai vízellátás átadása. ezért olyan észrevételek hangzottak el, hogy a végleges tervek elkészítésénél ezeket a változásokat is vegyék figyelembe, s a helyi és népgazdasági érdekek helyes egyeztetésével állítsák össze a fejlesztési koncepciót. kifejezésre jutott az a gondolat, hogy kívánatos lenne az érdekelt megyék együttműködése a terv megvalósításának időszakában is./mti/

13.28/um

- 28 -

13^{hr}g

bb 39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1974. január 18.

1. fővárosi adatbank
2. csehov bemutató
3. faátültetés szegedén
4. a xv. kerületi pb vizsgálata
5. idegenforgalmi tájékoztató könyv
6. könyvek a számítástechnikáról
7. felújítják a thorma-muzeumot
8. Lenin könyvek
9. 136 éves katalógus
10. Üzletközpontok Óbudán
11. új testápoló szerek
12. pénzbiro lakásrongálásért
13. keravill csereakció
14. új gyáregység péten
15. tűzbiztos szállítóheveder
16. fogászati klinika pécsen
17. minta lakóházak szombathelyen
18. bővíti a granvisus
19. édesz ülése
20. koszoruzás
21. fejlesztési alapról lakás
22. kőművszerkezetek-ankét
23. balesetek
24. megfojtotta feleségét
25. vigyázatlan utór
26. nyersfoszfát marokkóból
27. Lottó
28. keresztyény békekonzferencia nemzetközi bizottságának ülése
29. faipari rekonstrukció
30. panoráma autóbuszok tatabányán
31. hévízhasznosítási társulás
32. elutazott az szkp küldöttség
33. zárszámadó közgyűlés jászteleken
34. munkásör gyűlés
35. felújították a nicki gátat
36. távlati tervek győrtt
37. az építők szolnokért
38. időjárás
39. hírjegyzék

14.32/um

- 29 -

14⁰⁰g

bb 44. török kerámia- és üvegkiállítás nyílt a magyar nemzeti muzeumban

t nm/gk um zs cz

1974. január 18.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar nemzeti muzeum és a kiállítási intézmények szervezésében török kerámia- és üvegkiállítás nyílt a magyar nemzeti muzeum dísztermében. a megnyitón dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy a török művészek budapesti bemutatója a magyar képzőművészek tavalyi ankari és isztanbuli kiállításának viszonzása. a tárlat jó alkalmat nyújt arra, hogy megismerjük a hagyományokat a modern stílustörekvésekkel egyesítő népszerű művészeti ágat. szöveg arról, hogy nagy gondot fordítunk török műemlékeink megőrzésére, ápolására, restaurálására, s kitért arra is, hogy tovább kívánjuk mélyíteni kulturális kapcsolatainkat a török néppel. ennek jegyében rendezük meg 1975-ben a iv. török művészeti kongresszust budapesten.

ezután semmi gúner, a hazánkba érkezett török művészeti delegáció tagja tolmácsolta vedad ar művészettörténész-professzor megáulpkagszavait - a professzor betegsége miatt nem vehetett részt a megnyitón - amelyekben a magyar-török kulturális kapcsolatok további elmélyítésének fontosságát emelte ki.

a kiállítás megnyitóján megjelent demeter sándor, a kki elnökhelyettese, fodor zoltán külügyminisztériumi főosztályvezető, gúnyei antal, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője és dr. fülep ferenc, a magyar nemzeti muzeum főigazgatója. jelen volt fuat kepenek, a török köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a külföldi diplomáciai képviselők számos vezető munkatársa.

x x x

a február 10-ig nyitva tartó kiállításra a magyar-török kulturális csereállapotok alapján került sor. a bemutatón törökország neves üveg- és kerámiaművészei több mint 200 üveg- és kerámia alkotásukat képviseltetik magukat. a török kerámia- és üvegművészetnek - bizonyítja a kiállítás - jelentős hagyományai vannak, a régészeti ásatások alkalmával nagy mennyiségű művészi értékű kerámiára leltek, amelyek a régi kerámiaművészet gazdagságát mutatják. a hagyományokat fejlesztik tovább a jelenkori művészek./mti/

13.45/um

Tolmács

- 30 -

bb. 45. újabb automatikus észlelő és jelzőállomás a sajón

vid ká/lt cz

1974. január 18.

a sajó öntisztító képességének megállapítására és a leg-gazdaságosabb víztisztítási módszerek kidolgozására az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei több éves tervet dolgoztak ki. a munka fontos része, hogy megismerjék és folyamatosan adatokat kapjanak a vizet szennyező anyagok összetételéről és mennyiségéről. ennek érdekében az elmúlt esztendőben a folyó sajópüspöki szakaszán üzembe helyezték az első automatikus észlelő és jelző állomást. a kis vízikivételi műből és műszerházból álló létesítmény távjelző berendezéssel közli a víz szennyezettségi fokát. most hasonló észlelő és jelzőállomás műszaki átadására került sor a folyó délebbi szakaszán, az alsószolca és sajólád között./mti/

-. -

bb. 46. az ünnepek tartalma - nemzetközi ifjúsági tanácskozás szombathelyen

vid kz/ll cz

1974. január 18.

kétnapos nemzetközi ifjúsági tanácskozás kezdődött pénteken szombathelyen arról, hogy nemzeti és nemzetközi ünnepeink milyen szerepet töltenek be a kisz-eszmei-politikai nevelőmunkájában. a tanácskozáson a főváros és a megyék ifjúsági mozgalmai képviselőin kívül résztvesznek több megye állami és társadalmi vezetői, továbbá a demokratikus ifjúsági világszövetség képviselői is.

a megnyitó plenáris ülésen megállapították, hogy ünneplési formáink jórészt elavultak, formálisak, a rendezők sok esetben egyszerű szervezési feladatnak tekintik azokat. kevés gondot fordítanak a tudati előkészítésre. éppen ezért az ilyen ünneplések nem találják meg a hangot a mai fiatalokhoz, nem ébresztenek érzelmeket, építő gondolatokat a résztvevőkben, a kisz nem mindig tudja eszmei-politikai munkájában kamatoztatni az ünnepek adta lehetőségeket. nincsenek megfelelő módszerei és eszközei arra, hogy javítsa a nemzeti és nemzetközi ünnepek tartalmi, agitativ hatását. a tanácskozáson az ezzel összefüggő kérdéseket három szekcióban vitatják meg.

/folyt.köv. /

Tolmács

- 31 -

bb. 46. / az ünnepek ... folyt./ 11

az egyes számúban a szocialista hazafiságra, a proletár internacionalizmusra nevelés és a forradalmiság kérdéseiről folytatnak eszmecsere-t. pszichológiai szakemberek bevonásával végzi munkáját az „agitációs munkánk és az ünnepek”, elnevezésű 2. sz. szekció. a harmadikban a hazai és a nemzetközi kommunista ifjúsági mozgalmak tapasztalatait összegezik az ünnepek szervezésében. ennek munkáját papp anna, a címea főtitkára vezeti.

a résztvevők a tanácskozáson kívül bemutatókon vettek részt szombathelyen. a tanítóképző irodalmi színpadának vezetői az ünnepekhez kapcsolódó irodalmi műsorokhoz, a budapesti irodalmi színpad tagjai a mai forradalmiság témájával foglalkozó ünnepek „illusztrálásához”, adtak tanácsokat.

szombaton szekcióülésekkel folytatja munkáját a tanácskozás. az ott elhangzottak összegezése után ér véget a kétnapos eszmecsere. hasznosítható tapasztalatait már az 1974-es forradalmi ifjúsági napok szervezésében, lebonyolításában alkalmazzák az ifjúsági mozgalomban. /mti/

-. -

bb. 48. százszemélyes óvodát avattak pesterzsébeten

t gy/fk/hi/11 cz

1974. január 18.

a társadalmi összefogás újabb eredményének örülhetnek a pesterzsébetiek: pénteken felavatták a hunyadi téren egy új 100 személyes óvodát.

fekete jános, a xx. kerületi pártbizottság titkára az avatóünnepségen elismeréssel szólt az új gyermekintézmény felépítéséhez nyújtott társadalmi segítségről, több mint 30 kerületi üzem, intézmény dolgozóinak áldozatvállalásáról. az óvoda tervezéséhez tavaly márciusban, az épület szereléséhez júliusban láttak hozzá. dicséretreméltó, hogy az építkezés a lakóterv a 43-as állami építőipari vállalat, a kerületi vörös október tisz tervében nem szerepelt, az óvodát viszont rekordidő alatt hozták tető alá.

pesterzsébeten 1962.-72 között összesen 470 új óvodai helyet alakítottak ki: az elmúlt évben ennél is többel, összesen 475 új óvodai hellyel gyarapodott a városrész. /mti/

-. -

14.08/11

- 32

kbb 47. tanácselnökök a veszprémi házgyárban

vid/um kz cz

1974. január 18.

veszprém megye városi tanácselnökei pénteken ellátogattak veszprém épülő házgyárába. arról tájékoztak, hogy a városfejlesztési terveknel, miként tudják hasznosítani a házgyár termékeit.

a veszprémi üzem, mint rámutattak, korszerűbb lesz a házgyárban eddig épült házgyáraknál. az ott készülő elemek nagyobb felhasználási lehetőséget kínálnak. 4.8 méteres fesztávolságuk lesznek. a többi házgyár viszont csak 3.2 méteres elemeket szállít. a nagyobb méretű elemek alkalmasak lesznek például bölcsődék, óvodák, munkásszállók, diákokthoz, családi házak és üdülők építésére is. a veszprémi házgyár már megbízást adott tervezőknek a prototípus-házak terveinek elkészítésére. a szakemberek arra törekednek, hogy a házgyár épületeinek külső megjelenése változatosabb, színesebb legyen mint az eddigi új lakótelepeké.

elmondották a tanácselnököknek, hogy a csaknem félmilliárd forintos költséggel épülő házgyár évente 2500 lakáshoz állít elő elemeket. a beruházás ütemszerűen halad, s tervek szerint, még ez év nyarán megkezdik az üzemi próbákat.

a veszprém megye városi tanácselnökei a helyszíni szemlét követő tanácskozáson hangoztatták, hogy bemutató tapasztalatai segítséget nyújtanak a városfejlesztési terveknel. az ismeretek egyben lehetőséget kínálnak arra, hogy már a házgyár termelése előtt megkezdhessék egyes objektumok közművesítésének előkészítését. /mti/

-. -

bb 49. komárom megyei építőmunkások budaörsön és csepelen

vid/um kz cz

1974. január 18.

a múlt évben budapest centenáriuma tiszteletére két korszerű óvodát építettek fel újpesten a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói. mindkét új létesítményt rekord idő alatt készítették el. jó teljesítményüknek híre kelt, s így más vállalatok is szívesen veszik igénybe munkájukat. /folyt.köv./

- 33 -

14.23/um

Tóth 20

ktbb 49. / komárom megyei ...fooyt./um

budaörsön például pénteken fejezték be egy négyemeletes társas-ház összeszerelését. decemberben kezdtek itt munkához. a vállalat tatabányai üzeméből szállították budaörsre a blokkokat, s ezekből - ugyancsak igen rövid idő alatt - 55 lakást állítottak össze. ujabban a csepeli hőerőmű adott megbízást a komárom megyeieknek 250 lakás összeszerelésére. erre az építkezésre is a komárom saját üzeméből szállítja az építőelemeket. ebben az évben a fejér megyei lakásépítkezésekhez is hozzájárulnak a komárom megyeiek azzal, hogy nagy mennyiségű blokkot szállítanak a fejér megyei állami és tanácsi építőipari vállalatnak./mti/

bb 50.

fagykár a toka-j-hegyaljai szőlőkben - metszési, tanfolyamokat, tartanak

vid/um kz cz

1974. január 18.

az idei változó téli időjárást már megsínyelték a toka-j-hegyaljai szőlők. az ugynevezett fagyzugos területeken, helyenként husz-huszonöt százalékos arányban, elfagytak a termő-rügyek. ilyen körülmények között különösen gondosan és szakszerűen kell majd a metszést végrehajtani. az adott helyzetben legcélszerűbb metszési módok ismertetésére szakelőadásokat, bemutatókat tartanak a vidéken. az első pénteken rendezték meg tolcsván. a következő napokban a zárt borvidékhez tartozó összes községben hasonló ismertetéseket tartanak a toka-j-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, valamint a tsz-ek és az szakszövetkezetek területi szövetségének szakemberei./mti/

bb 51. csaknem 9 millió tonna kőolajat dolgoznak fel az idén - a nehézipari vállalatok vezetőinek ágazati tanácskozása az 1974. évi feladatokról

t sb/tm um cz

174. január 18.

a nehézipari minisztérium vállalatainak több mint 400 gazdasági, párt, és tömegszervezeti vezetője pénteken tanácskozást tartott, amelyen dr. szekér gyula nehézipari miniszter értékelte az ágazat fejlődését, és meghatározta a legfontosabb idei feladatokat. a tanácskozáson részt vett dajka ferenc a vegyipari, és simon antal a bányaiipari szakszervezet főtitkára, sugár györgy, a vasas szakszervezet titkára, és főcze lajos, a kisz kb titkára is.

/folyt.köv/
14.40/um

- 34 -

bb 51./ csaknem 9 millió tonna ..1.folyt./um

dr. szekér gyula miniszter bejelentette, hogy a nehézipari ágazat a IV. ötéves terv első három évében az előirányzott évi 8 százalékos fejlődési ütemnek megfelelően bővítette termelését. a tervezettnél gyorsabban növelték az exportot, s az átgondoltabb vállalati munkaerőgazdálkodás eredményeként a termelékenység javulása is meghaladta az előirányzatot. így a három évben a termelésnövekedést teljes egészében a termelékenység emelésével fedezték.

a miniszter részletesen értékelte az ágazat földgázfelhasználási, alumíniumipari és petrokémiai központi fejlesztési programjának végrehajtását, s az idei feladatokkal összefüggésben a központi célokat szolgáló beruházások ütemes építését, háttérre történő átadását szorgalmazta. így az év utolsó negyedében meg kell kezdeni a hazai petrokémiai ipar fontos bázisát jelentő olefin I. üzemen a termelési próbákat. a tisztai kőolajipari vállalatnál is gondoskodni kell arról, hogy minél hamarabb üzembe helyezzék az olefinmű kiszolgálásához szükséges létesítményeket. az év második felében hozzá kell fogni a magyar viscosagyár II. üzemének építéséhez is. az alumíniumipari központi fejlesztési programnak megfelelően az idén már 720.000 tonna timföldet állítanak elő, s lendületesen kell növelni a félkész-gyártmányok termelését is. e cél elérésének érdekében meg kell gyorsítani a székesfehérvári szélesszalaghengermű építését, meg kell kezdeni a székesfehérvári présmű fejlesztésének második ütemét. a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezményben rögzített feladatokkal összhangban kell biztosítani, hogy az új beruházások belépésével évi 320.000 tonnával növekedjen a bauxitbányák kapacitása. a földgázfelhasználási program ez évi beruházásainak ütem szerinti építésével kell biztosítani, hogy a földgáz felhasználásának részesedése az ország energiaellátásában 1975-ben már 20 százalék legyen. a propán-bután-gáz termelésének bővítésével pedig a háztartási fogyasztók száma jövőre elérje a tervezett 1.6 milliót.

/folyt.köv./

14.45/um

- 35 -

bb 51./ csaknem 9 millió tonna ...2.folyt./um

a nehéziparban a beruházások gondos előkészítése és megvalósítása az idén különösen fontos feladat, mert több mint 20 százalékkal nagyobb összeg célszerű felhasználását kell megoldani, mint amennyit a iv. ötéves terv első három esztendejében évi átlagban fordított beruházásokra az ágazat. minden tekintetben javítani kell a beruházási munka összhangját, fegyelmét. a vállalati beruházásoknál pedig fontos követelmény, hogy az új létesítmény a lehető legrövidebb időn belül elérje a tervezett kapacitást.

az energiahordozók idei előirányzatai szerint a szénbányászathoz a múlt évihez hasonlóan csaknem 27 millió tonna szenet kell adnia az országnak, kőolajból az 1973. évi 7.9 helyett majdnem 9 millió tonnát kell feldolgozni. így az energia-szerkezet tervszerű átalakításának megfelelően növekedik tovább a szénhidrogének részaránya. ezt segíti egyebek között az is, hogy a dunai kőolajipari vállalatban az idén öt újabb termelő egységet adnak át. a villamosenergia-fogyasztás növekedésével lépést tart az erőművek építése. így a dunamenti hőerőmű bővítésénél rövidesen befejeződik az első gépegyeség próbaüzeme, majd sor kerül a második és a harmadik gépegyeség párhuzamos kapcsolására.

a vegyipar termelése az utóbbi tíz évben az ipar évi átlagos fejlődési ütemének mintegy kétszeresével növekedett. bővült az iparág vidéki termelési bázisa. a vállalatok jó része helyesen ítélte meg a munkaerő-helyzetet, és a fejlesztési lehetőségeket. elsősorban ilyen megfontolásból került sor zalaegerszegi, salgótarjánban, körmenden, hidason, szekszárdon új üzemegek létesítésére. az 1974. évi terv szerint is az ország átlagos ipari termelésénél gyorsabban, 8.8 százalékkal emelkedik a vegyipar termelése.

a vállalatok vezetői az aktivaértekezlet második részében iparcsoportok szerint kőolaj- és alumíniumipari, vegyipari, villamosenergiaipari és bányaiipari szekciókban folytatták tárgyalták meg részleteiben is a feladatokat az illetékes minisztériumi államtitkár, és miniszterhelyettes vezetésével./mti/

14.48/um

Tb/1620

- 36 -

bb 52. a dunántúli állami gazdasági ujitók tanácskozása székesfehérváron

vid/kz/p -cz

1974. január 18.

az állami gazdaságok országos közpintja és a medosz az ujitómozgalom 25. évfordulója alkalmából pénteken székesfehérváron rendezte meg a dunántúli állami gazdasági ujitók és feltalálók konferenciáját. a székesfehérvári tanács dísztermében rendezett tanácskozáson a dunántúli állami gazdaságok 200 ujitója feltalálója és ujitómozgalomi aktivistája vett részt. elismeréssel szóltak arról, hogy a mezőgazdasági munka korszerűsítésére, megkönnyítésére és a munkavégzés biztonságának a javítására sok ujitás, találmány született, de ugyanakkor bírálták azt, hogy az egyes gazdaságoknál bevezetett ujitások elterjesztése igen lassan halad.

a tanácskozás résztvevői nagyjelentőségűnek értékelték az állami gazdaságok által kezdeményezett és irányított mezőgazdasági termelési rendszereket, elsősorban a kukoricatermesztés, a sertés-, a baromfi-, valamint a szarvasmarhatenyésztés iparszerű módszereit, amelyek a dunántúlon is megváltoztatták a mezőgazdasági termelés arculatát.

a konferencián dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes kitüntetések és emlékplaketteket nyújtott át az állami gazdaságok legeredményesebb ujitóinak, valamint az ujitómozgalomban résztvevő és kiemelkedő eredményt elért aktivistáknak és vezetőknek. a tanácskozás végén megválasztották a dunántúli állami gazdaságok küldötteit, az ujitók és a feltalálók iv. országos tanácskozására.

a tanácskozás alkalmából a székesfehérvári városi tanács székházában kiállításon mutatták be hogyan fejlődött az indulása óta eltelt negyedszázadban az állami gazdaságok ujitó mozgalma. /mti/

--

bb.55. elhunyt nagy károly

mm/p zs -cz

1974. január 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása január 22-én délután 3 órakor a kispesti ujtetőben lesz.

mszmp xix. bizottsága

- 37 -

Tb/1625

bb.53. több ,mint 5000 új lakás miskolcon- folytatják az avasi városrész építését

vid/kz/gné /p cz

1974. január 18.

a miskolci tervező vállalat elkészítette az új avasi városrész második részének tervét. a kivitelezése 1975-ben kezdődik meg. a nagyszabású építkezésre kijelölt mintegy 40 hektáros területen, több, mint 5000 lakást alakítanak ki. a lakások többsége két-, illetve két és félszobás lesz. az új negyedben két huszantermes iskola, 280 gyermek részére bölcsőde, s 400 gyermek elhelyezésére óvoda is épül. a tervezett kereskedelmi és szolgáltató egységek együttes alapterülete megközelíti a tízezer négyzetmétert. a lakásokat a díógyőri Lenin kohászati művekben felszerelésre kerülő fűtőműből látják el hőenergiával.

--

bb.54. az idei feladatokról tárgyalt az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/fk/p cz

1974. január 18.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége péntek esti ülésen megvitatta a múlt évi munka tapasztalatait és az idei feladatokat. a tanácskozáson megjelent bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter és gál lászló, a szot titkára.

az értékelés szerint az építőipar tavaly 5,3 százalékkal végzett több munkát, mint az előző évben. az idei építési feladatok a termelés 4 százalékos növelését indokolják. a tegdina-mikusában, 5,3 százalékkal az állami építőipar fejlődik, s ennél is nagyobb arányban, 5,7 százalékkal bővítik termelésüket az évm vállalatok. az egyedi nagyberuházásoknál általában 6-8 százalékkal több munkát végeznek, mint tavaly. az idén 85.400 lakás átadását tervezik. a koncentrált, többszintes lakóházak arányának növekedésével összefüggésben az évm vállalatok 3500 új otthonnal többet építenek, mint 1973-ban. a paneles módszerrel épített lakások száma 15-16 százalékkal emelkedik, s így általában kihasználhatják a nagy házgyárak kapacitását.

az ülés elé terjesztett írásos jelentést juhász ottónak, a szakszervezet titkárának beszámolója egészítette ki. rámutatott arra, hogy a szakszervezeti vezető testületeknek az idén már nemcsak az éves tervet kell véleményezniük, hanem részt kell vállalniuk a vállalatok v. ötéves gazdasági tervének előkészítésében is.

/folyt. köv. /
15.35/p

-38-

b.54. az idei feladatokról....folyt /p

igy törekedniük kell arra, hogy a szocialista brigádok tanácskozásain is behatóan foglalkozzanak a vállalati tervek, döntések megvitatásával, s a célok megvalósítását segítő erkölcsi és anyagi ösztönzési módszerek kialakításában. hatékonyabban kell érvényesíteni tehát az üzemi demokrácia fejlesztésének eszközeit. ehhez nyújt segítséget, hogy rövidesen a minisztérium végrehajtási utasítást, a szakszervezet pedig irányelveket ad ki az üzemi demokrácia vállalati rendszerének fejlesztésére.

a vitában elhangzott javaslatokra, észrevételekre válaszolva felszólalt simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes. többek között hangsúlyozta, hogy a beruházási építési kereslet és kínálat összhangjának biztosítása érdekében az idén az építési szervezeteknek a korábbinál rugalmasabban kell igazodnia az igényekhez. a korszerű iparosított építési módszerekkel lehetőség nyílik az előirányzat túlteljesítésére is, de ezt a többletet elsősorban a népgazdaságnak fontos nagy beruházások koncentrált és gyorsabb ütemű megvalósítására kell fordítani. alapvető követelmény azonban, hogy csak a megfelelően előkészített új beruházások építését kezdhetik meg. az idén az építőanyagipar 5-6 százalékkal növeli termelését, s biztonságosabbá válik az építők anyagellátása.

a szakszervezet központi vezetősége az évm, a kpm, a kip min és a mém vezetőivel egyetértésben együttes állásfoglalást adott ki. ebben egyebek között hangsúlyozták, hogy a vállalatok az éves munkaverseny-célok meghatározásánál jobban vegyék figyelembe a termelés és a versenymozgalom szoros kapcsolatát, a szocialista munkaverseny munkahelyi jellegét. segítsék a versenyt az üzemi és munkaszervezés fejlesztésével, az üzemi demokrácia fórumainak szélesítésével és az anyagi-, erkölcsi ösztönzés fejlesztésével is. /mti/

--

bb.56. újabb sikeres veseátültetés

p zs -cz

1974. január 18.

a borsod megyei kórház urológiai osztályán az elmúlt év decemberében egy 12 éves kisleányon veseátültetési műtétet hajtottak végre. a műtét utáni gyógyulás zavartalan volt. a kisleány és a vesét adó nagymama a napokban a kórházból távoztak. /mti/

16.40/p

-39-

bb.57. 900 éves jubileumára készül Vác

vid/gö/gné/p kz -cz

1974. január 18.

Vác a jövő évben ünnepli várossá nyilvánításának 900. évfordulóját. A városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén többek között megvitatta a jubileumi év programját. A gazdag eseménysorozat idén, december 8-án, a város felszabadulásának évfordulóján kezdődik. Az ünnepi párt- és tanácsülés után leleplezik a felszabadulási emlékművet, majd várostörténeti kiállítás nyílik. Szerepel a műsorában országos klasszikus gitárverseny, ifjúsági kórusfesztivál, megrendezik a Duna-menti népek dalos találkozóját. A kiállítások sorából kiemelkedik a Váci festők, a Duna műhely és Mízer Pál önálló tárlata. Ezen kívül tudományos orvosnapokat, műemlékvédelmi konferenciát rendeznek, s találkozóra hívják meg a városban született nevezetes személyiségeket. /mti/

--

bb.58. a kpm és Pest megye vezetőinek tanácskozása

vid/gör/gné/p -cz

1974. január 18.

A közlekedés és postaügyi minisztérium, valamint Pest megye vezetői pénteken megvitatták az idén megoldásra váró közbs feladatokat. Az értekezleten résztvett Rödönyi Károly, közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár, Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára, Dr. Mondok Pál, a megyei tanács elnöke.

Megállapították, hogy Pest megye vasuti és közuti közlekedése, valamint postaszolgálatja jelentősen fejlődött az elmúlt években. A vasutvonalak korszerűsítésére a negyedik ötéves terv idején 570 millió forintot költenek. Annak ellenére, hogy a fővárosból kiinduló valamennyi főközlekedési utvonal a megyén halad keresztül, s jelentősen növekedett a gépkocsik száma, tavaly 1596 közuti baleset történt, csupán 22-vel több, mint az előző évben. A már megalakult megyei balesetelhárítási tanács a balesetek megelőzésére elhatározta, hogy az óvodákban és az általános iskolákban megkezdik a kresz oktatását, a felnőtték számára pedig gyakorlati, elméleti versenyeket, autós-motoros találkozókat rendeznek. A megye rendőrfőkapitánya bejelentette, hogy a autópálya-rendőrsőt szerveznek. A feladata az M7-es ut Budapest-Székesfehérvárig terjedő szakaszának ellenőrzése lesz.

/folyt köv ./

15.50/p

-40-

bb.58. a kpm ésfolyt /p

Megállapították, hogy a 11-es műút forgalma megközelíti a Balatoniét, de korszerűtlensége miatt lényegesen több a baleset rajta. Ezért tervezik, hogy csillaghegytől elágazva összekötő utat építenek a 10-es számú, dorog felé vezető műúthoz. A cél az, hogy tehermentesítsék az Árpád híd, Flórián tér forgalmát, s különösen a hétfői napokon keletkező közlekedési dugókat elkerüljék. Ugyancsak tervezik egy másik, a Budakalászon, Ürömnön keresztül vezető terelőút kiépítését is. Vácott az idén elkészül a kódsdi uti aluljáró, új burkolatot kap a Csepel-szigeten Ráckeve-re vezető út, s megvizsgálják a 11-es műút szentendrei elkerülő szakaszának építési lehetőségeit is.

Folytatódik a megye vasúthálózatának korszerűsítése. Több vonalon biztosító berendezéseket, fényoszorompókat szerelnek fel. Épül a Hegyeshalmi vasút új nyomvonala, s tervezik a Váci vasuti csomópont korszerűsítését. A vonatok utazó sebességét újabb diesel mozdonyok és négytengelyes személykocsik üzembe helyezésével gyorsítják. A volán ebben az évben 100 új autóbust vásárol, s tervükben szerepel a gödöllői, valamint a szentendrei autóbusz pályaudvar megépítése. A megyei postaigazgatóság hét új hivatal építését tervezi monor, Ráckeve telefonközpontját pedig bővíti. Szentendre új postahivatalának felépítése előreláthatólag csak az ötödik ötéves tervben valósul meg. /mti/

--

bb.59. ábc áruház nyílt Békéscsaba legújabb lakótelepén

vid/p ká -cz

1974. január 18.

Békéscsabán, a város határában a Lencsési úton épülő legújabb lakótelepen elkészült az új ábc áruház. A 3,5 millió forintos költséggel épült áruházat pénteken adták át rendeltetésének. A megnyitáskor háromnegyedmillió forintos árukészlet várta a vevőket. /mti/

--

bb.60. együttműködési szerződés

vid/p kz -cz

1974. január 18.

Szocialista együttműködési szerződést írt alá a Komárom megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya és a gödöllői agrártudományi egyetem zsámbéki üzemgazdasági-üzemmérnöki szaka. A cél az, hogy növeljék Komárom megyében a mezőgazdasági üzemgazdászok, üzemmérnökök számát. A főiskola vállalja, hogy sokféle módon tájékoztatja a megye középiskolásait munkájukról, meghívja őket zsámbékre. Évről évre megküldi a felvételi vizsgák tematikáját, és saját költségén előkészítőt tart zsámbékon a felvételi tárgyakból. A főiskola 2-3 évenként lehetőséget teremt a számviteli és közzgazdasági szakemberek továbbképzéséhez is. /folyt köv ./

16.00/p

-41-

bb.60. együttműködésifolyt /p

a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya arra vállalkozott többek között, hogy anyagilag támogatja a főiskola sportlétesítményeit, a hallgatói számára pedig üzemi bemutatókat rendez a megyében. négy nagyüzemben megteremtik a feltételait annak, hogy négyhetes nyári gyakorlatra diákokat fogadjon. /mt1/

--

bb. 62. felhasználható 18 órától!

Jiri wolker

t nm/gk/p zs -cz

1974. január 18.

halálának 50. évfordulója alkalmából pénteken a budapesti csehszlovák kultúrában ünnepi irodalmi estet rendeztek. a néves költő életét és munkásságát dr. milena vinarová, a prágai nemzeti irodalmi múzeum munkatársa méltatta, majd sunyovszky szilvia és papp jános színművésze szavalt wolker költeményeiből. /mt1/

--

bb.63. felhasználható 19.00 órától

két bemutató a budapesti színházakban

t nm/gk/p zs -cz

1974. január 18.

pénteken két jelentős színházi esemény volt budapesten. a nemzeti színházban marton endre rendezésében került színre peter weiss „hölderlin,, című kétrészes színműve, vas istván fordításában. a játék díszleteit csányi árpád, jelmezeit schaffer judit tervezte. a zeneszerző simon zoltán volt. a főbb szerepekben avar istvánt, sinkó lászlót, szokolay ottót, szacsvay lászlót, szersén gyulát, gellej kornélt, láthatta a közönség. peter weiss színművét most első alkalommal mutatták be német nyelvterületen kívül az író által véglegesen jóváhagyott szöveg alapján.

a madách színházban illés endre „névtelen levelek,, című játékát tüzték műsorra, lengyel györgy rendezésében. a mai témájú történet főbb szerepeit huszti péter, bencze ilona, mensáros lászló alakította. a produkció díszleteit fehér miklós, jelmezeit pedig mialkovszky erzsébet tervezte. a zeneszerző fehér andrás volt. /mt1/

--

bb.64. nyers rezső előadása a budapesti népfrontnál

t pr/fné /p zs -cz

1974. január 18.

trautmann rezső elnöklétével pénteken ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága. a tanácskozáson nyers rezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára népgazdaságunk időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót, majd válaszolt a feltejt kérdésekre. /mt1/

--
.42-

16.15/p

Tolbko

bb 62. felhasználható: 18 óra után!

Schaár erzsébet kiállítása miskolcon

vid ká bh -cz

1974. január 18.

az év első tárlataként pénteken nyílt meg a miskolci galériában schaar erzsébet szobrászművésy kiállítása. a galéria nagyszobrában bronz, valamint bronz- és üvegekombinációs alkotásait állították ki. a művésznak ez az első önálló kiállítása miskolcon. a városban egy művét már elhelyezték: a fennállásának százötvenedik évfordulóját ünneplő miskolci nemzeti színház melletti parkban áll déryné szobra. /mt1/

--

bb 61. felhasználható: 18 óra után!

szép könyvek kiállítása kaposvárott

vid ká bh -cz

1974. január 18.

könyvkiállítás nyílt pénteken kaposvárott a palmiro togliatti megyei könyvtárban. ezen a megyei könyvtár köteteit, valamint az 1972-ben díjazott és oklevelet nyert szép könyveket mutatják be. /mt1/

--

bb 65. a kritikusok díja

fk bh -cz

1974. január 18.

a magyar hangjáték-művészet tavalyi legjobb teljesítményeit jutalmazó kritikusok díját pénteken adta át dr. kiss kálmán, az mrt elnökhelyettese. az írói díjat karinthy ferenc kapta „hangok az úrben,, című rádiójátékáért. a kis-hangjátékok írói különdíját hubay miklós /kalóz/ és mándy iván /legenda az árusok teréről/, a rendezői díjat bozó lászló /gyárfás miklós: hogyan hallgassunk rádiót, kastély csillagfényben/, a színészi díjat pedig kohut magda és pécsi ildikó /hubay miklós: párkák/, valamint mensáros lászló /gyárfás miklós: kastély csillagfényben, kopányi györgy profán trió/ nyerte el. kiemelkedő értékű produkciónak minősítette a zsűri szabó magda: az a szép fényes nép című hangjátékát, melyet varga géza rendezett. /mt1/

--
- 43 -

16.25 bh

NA 1650

bb 66. soronkívüliséget az ügyintézésénél - a lakásépítő szövetkezeteket vizsgálta a komárom megyei neb

vid kz bh -cz

1974. január 18.

a központi népi ellenőrzési bizottság jövőre megvizsgálja a lakásépítő- és fenntartó szövetkezetek helyzetét. ennek előkészítéseként nyolc megyei és a fővárosi neb ugynevezett tájékoztató vizsgálatot végez. komárom megyében már be is fejezték ezt a munkát. arra a kérdésre kerestek választ, milyen tényezők akadályozzák a lakásszövetkezetek munkáját? megállapításaik szerint nagyon ösztönző a pénzügyi és hitelkonstrukció, hasonlóképpen a vállalatok anyagi és egyéb támogatása. ez utóbbit azonban az olyan gyáregységekben, amelyeknél a lakásépítésre fordítható alapok felhasználásáról a központ dönt, nem mindig élvezik.

gondot okoz - főleg a városokban - hogy az építetők városrendezési elképzelések miatt nem mindig azt a lakástípust választják, amely formailag és anyagilag is a legkedvezőbb lenne számukra. csökkenteni az építkezési kedvet az is, hogy nagyon hosszú idő, nemegyszer három év telik el a szövetkezet megalkakulásától a kulcs átadásig. ennek csökkentésére javasolja a megyei neb, hogy biztosítsanak a szakigazgatási eljárásoknál, a különböző engedélyezéseknél soronkívüliséget a lakásépítő szövetkezeteknek.

miután ma már a lakásszövetkezetek is mérlegkötelezettek, javasolják, hogy szervezzenek mindenütt főállású gondnokságot, mert ezt a feladatot már nem lehet társadalmi munkában szakszerűen ellátni. javasolják többek között azt is, hogy az országos hatáskörű szervek vizsgálják meg, hogyan lehetne fedezeteket biztosítani a felújítási és karbantartási munkákhoz, főként a nyolc-tízemeletes épületeknél. ilyen esetekben ugyanis 10 év alatt sem képződik elegendő alap a kiadások fedezésére./mti/

That

v
bb 67. távirat

pá bh -cz

1974. január 18.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, losonczi pálnak és fock jenőnek, a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánásokért./mti/

- 44 -

16.30 bh

NA 1655

bb 68. felavatták a győri acélöntödét

vid kz bh -cz

1974. január 18.

pénteken új ipari óriással gazdagodott az ország. győrt felavatták a közúti járműprogram keretében felszerelt 18 ezer tonna évi kapacitású acélöntödét. a 35,500 négyzetméteren elhelyezkedő, önálló gyárnak is beillő üzem a rába magyar vagon- és gépgyár legújabb részlege. építése és felszerelése 790 millió forintba került.

a hideg és melegüzemi részre tagozódó öntödében a próbaüzemelés már korábban elkezdődött. az avatás napjáig több mint 300 öntést végeztek. jelenleg ez az ország legkorszerűbb, csaknem teljesen automatizált öntödéje. a licencét, a gyártási technológiáját és a berendezéseinek egy részét az nszk-beli ghv cégtől vásárolták. az épületének a vasszerkezeteit és más felszereléseit, házon belül, készülték.

a rába gyár a licenc, a gyártási technológia és a speciális gépek megvásárlásához szükséges több mint ötmillió nyugat-német márkát hitelként kapta, de kooperációs üzleteivel meg is kereste ezt az összeget a nyugat-német piacon. egyebek között vasuti konténer-ládákat szállított az nszk-ba.

a győri acélöntöde szervesen kapcsolódik a közúti járműipari programhoz, annak is egyik legfontosabb ágához, a futógyártás továbbfejlesztéséhez. a kgst integráció keretében ugyanis hazánkat, ezen belül pedig a győri rába magyar vagon- és gépgyárat bízták meg azzal, hogy nagy sorozatban készítsen autóbuszokba és tehergépkocsikba beépíthető futóműveket, első sorban a szocialista piacra. az új öntöde évenként 70 ezer futóműhöz gyárt öntvényeket.

a pénteki avató ünnepségen gácsi miklós kohe, és gépipari minisztériumi államtitkár adta át üzemeltetésre. jelen volt az ünnepségen pataki lászló, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, ott voltak a megye és a város párt és állami vezetői, résztvett walter kleinhern a közreműködő nyugatnémet cég elnökgazgatója. jó munkát végeztek az építők, a különböző alvállalkozók, a kivitelezésben résztvevő dolgozók legjobbjai kitüntetésekkel, jutalmat kaptak./mti/

- 45 -

1645 bh

NA 1755

bb.69. a közös feladatokról tanácskoztak a mém és szolnok megye vezetői

vid/p kz la

1974. január 18.

szolnok megye élelmiszergazdaságának helyzetéről, fejlesztési programjáról tanácskoztak pénteken szolnokon, a megyei tanács székházában a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vezetői szakemberei a megye párt és tanácsi vezetőivel. a megbeszélésen részt vett dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár, és dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára is. megállapították, hogy amegye élelmiszergazdaságának fejlődési üteme a negyedik ötéves tervben felgyorsult. 1973 gazdasági eredményei jobbak az országos átlagnál. az országosan elért hat százalékkal szemben, a megyében nyolc százalékkal nőtt a bruttó termelési érték. búzából és kukoricából már tavaly elérték az 1975-re tervezett termelési szintet. a minisztérium képviselői elismerésüket fejezték ki a megyének azért, hogy uttörő munkát vállalt a legfejlettebb technológia, az iparszerű zárt termelési rendszer alkalmazásában. ebben a megyében az idén már nyolc növényt együttesen több mint nyolcvanezer hektáron zárt rendszerben termelnek.

a jó tapasztalatok alapján a minisztérium javasolta a megyének, hogy a növénytermesztés mellett az állattenyésztésben is vezessék be az iparszerű tenyésztési, termelési rendszert. ehhez jó alapot nyújtanak a szakosított állattenyésztő telepek, amelyek ma már szép számmal találhatók a megyében. az állattenyésztéshez kapcsolódóan a húsfeldolgozó kapacitás növelése is sürgető. mint elmondották, az állami húsiparral kooperálva a közel jövőben évi kétszáz ezer sertés feldolgozására alkalmas húszüzemet építenek szolnokon, vagy kinszentmártonban. szükség van azonban térsztagyárra, édesipari üzemre, ezer vagonos hűtőházra és más beruházásra is. az élelmiszeripar intenzívebb fejlesztésére az ötödik ötéves tervben keresik majd a lehetőséget. /mti/

..-

bb.70. felhasználható 19.00 órától

premier békéscsabán

vid/p kz la

1974. január 18.

az új év első premierjét pénteken tartotta a békéscsabai jókai színház. g.b. shaw : caesar és cleopátra című színműve került színre. a rendező szücs jános volt. a főbb szerepekben bicskey károly, agárdy ilona, áts gyula, gálffy lászló, dénes piroska és körösty istván aratott sikert. /mti/

16.40/p

..-
-46-

NA-17-21

bb.71. halálos közlekedési baleset

k mm/p szö/ la

1974. január 18.

komárom megyében tata belterületén kovács jános 20 éves gépkocsiveető, helyi lakos tehergépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. elütötte a vele azonos irányban haladó hikkel józsef 71 éves nyugdíjas, tatabi gyalogost, aki a baleset következtében olyan súlyosan megérintett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat szakértők bevonásával folyamatban van. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe !

a „jiri wolker”, című hírünk száma helyesen:

bb.72.

/mti/

..-

bb.73. egészségügyi ujitók tanácskozása

t mir /fk/o zs la

1974. január 18.

pénteken az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában országos értekezletet tartottak az egészségügyi ujitók és feltalálók. a tanácskozáson - melyet zsongon éva egészségügyi miniszterhelyettes nyitott meg - a hazai egészségügyi ujitómozgalom legjobbjai vitatták meg a mozgalom fejlődését előmozdító feladatokat.

hangsúlyozták, hogy a műszaki-technikai haladás mind jobban érezteti hatását az egészségügyi dolgozók munkájában, s a szakma technikai fejlettsége egyre lényegesebb meghatározójává válik a betegellátás színvonalának. ezért fontos és nélkülözhetetlen minden olyan ujitó kezdeményezés, javaslat, amely az egészségügyi szolgáltatás feladatainak megoldását segíti.

az egészségügyi ágazat ujitóinak munkáját azonban számos körülmény nehezíti. kevés a jól képzett ujitási szakember, kevesen ismerik az ujitásokkal kapcsolatos jogszabályokat, sok a kívánni való az ujitók megbecsülését, az ujitómozgalom eredményeinek propagandáját, a szélesebb körben hasznosítható ujitások ismertetését illetően. sokan ezzel magyarázzák, hogy az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének 170 ezer tagot számláló taborában mindössze néhány százra tehető az ujitók száma.

/folyt köv ./
16.50/p

-47-

NA-17-40

apbb.73. egészségügyifolyt /p

többen szóvá tették hogy az egészségügyi ujitások jelentős része az esetek többségében -magától értetődően -csupán eszmei díjazásban részesíthető.egy gyógykezelési eljárás nagyobb hatékonyságának,vagy egy-egy fájdalommentes gyógymód bevezetésének elsősorban a betegek látják a hasznát, s forintban ez nem fejezhető ki. az eszmei díjazás azonban sokszor nem jelent megfelelő anyagi ösztönzést az új lehetőségek, megoldások keresésére, kidolgozására. változtatni kellene az ujitásokat kísérő helytelen munkahelyi szemlélet -en is. sok egészségügyi intézményben anyagiasnak bélyegzik azokat, akik többször is ujitának, s az intézetek vezetői sem mindig támogatják az ujitókat hasznos tevékenységükben./mti/

-. -

bb.74. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

1 mir /pá/p zs la

1974. január 18.

az egészségügyi világszervezet legfrisebb heti tájékoztatója szerint Európában eddig csak kisebb elszigetelt influenza járványok fordultak elő,svédországban,csehszlovákiában és a német szövetségi köztársaságban,amelyeket az influenza „b„ vírus okozott.a járvány nagyobb foku terjedését japán kivételével eddig seholsem észlelték.az eddig észlelt influenzás megbetegedéseknél tömeges járványokat okozó „a„ vírusokkal még nem találkoztak. az influenza „b„ vírus rendszerint csak kisebb közösségekben, /például kollégiumokban / helyileg terjed és enyhébb lefolyásu,mint az „a„ vírusos fertőzések.

magyarországon szintén vannak ilyen kisebb elszigetelt járványgócok; többnyire középiskolás koru gyermekkollektívákban budapesten és néhány megye területén.a fővárosban és több megyében működik influenza figyelő szolgálat,de eddig sem a betegforgalomban,sem a táppénzes betegállomány alakulásában nem észleltek járványra utaló változásokat.a hideg évszaknak megfelelően azonban ezzel egyidejűleg megnőtt a nem influenzás, kifejezetten meghűléses belső légúti huruttal járó megbetegedések száma. a meghűléses betegségek tünetei hasonlítanak ugyan a,z influenzához, de nem olyan súlyosak,s nem járnak együtt az influenzás megbetegedések komplikációjával./mti/

-. -

17.40/p

-48-

M-1800

bb.75. a belső szerkesztőségek híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig :

p la

1974. január 18.

40. vízügyi bemutató
41. hullámzik a balaton
42. magyar-angol kulturális munkaterv
43. területfejlesztési tájértekeztet
44. török kerámia kiállítás
45. észlelt és jelzőállomás a sajón
46. nemzetközi ifjusági tanácskozás szombathelyen
47. tanácselnökök a veszprémi házgyárban
48. óvoda avatás peserzsebeten
49. komárom megyei építőmunkások budaörsön és csepelen
50. fagykár a tokaj-hegyaljai szőlőkben
51. nehézipari vállalatok vezetőinek ágazati tanácskozása
52. állami gazdasági ujitók tanácskozása
53. avasi városrész
54. az építőszakszervezet kv ülése
55. elhunyt nagy károly
56. újabb sikeres veseátültetés
57. 900 éves jubileumára készül vác
58. a kpm és pest megye vezetőinek tanácskozása
59. abc áruház békéscsabán
60. együttműködési szerződés
61. szép könyvek kiállítása kaposvárott
62. schaar erzsébet kiállítása miskolcon
63. két bemutató budapesten
64. nyers rezső előadása a budapesti népfrontnál
65. kritikusok díja
66. komárom megyei neb
67. tito távirata
68. győri acélöntőde
69. a mém és szolnok megye vezetőinek tanácskozása
70. premier békéscsabán
71. halálos közlekedési baleset
72. jiri wolker
73. egészségügyi ujitók tanácskozása
74. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója
75. hírjegyzék.

/mti/

-. -

18.00/p

-49-

M-1825

bb.76. időjárásjelentés

mm/p la

1974. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. január 18-án, pénteken 19 órakor :

változékony , enyhe idő.

várható időjárás szombat estig : az ország nagyrészen erősen felhős, páráos, északkeleten ködös idő. főként nyugaton eső, keleten futó eső. az északnyugati szél éjszakára mérséklődik, de napközben ismét megélelnkül, sőt időnként erős lökések is lehetnek.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet : plusz 3 -plusz 8 fok között ./mti/

bb.77. csepeli munkások találkozója szovjet katonákkal

t vt/mm/p la

1974. január 18.

a csepel vas-és fémművek, valamint több más xxi. kerületi üzem dolgozóinak egy csoportja , mhsz aktivisták, különböző szakági klubok titkárai, kisz-fiatalok látogattak el pénteken a budapest nevét viselő szovjet katonai alakulathoz. a látogatásra az mhsz budapesti vezetősége és a szovjet egység parancsnoksága közötti együttműködési megállapodás idei programjának első eseményeként került sor. a munkásosztály csepeli küldötteit - i. j. jelcsenyinov ezredes köszöntötte. ezután a vendégek megtekintették a „harci dicsőség muzeumot”, ahol tájékoztatást hallottak a szovjet katonai alakulat történetéről, arról a hősi harcról, amelyet a fasiszta német hadsereg legyőzéseért, a megszállt országok , köztük hazánk, így budapest felszabadulásáért is vívtak. a csepeli munkások képviselői ezt követően megismerkedtek a vörös zászló és szuvorov érdemrenddel kitüntetett, nagymultu gárdaalakulat katonáinak életkörülményeivel, a kiképzéssel és harcászati bemutatón is részt vettek. a látogatási program a délutáni órákban szovjet katonaművészek közreműködésével rendezett nagysikerű műsorral ért véget./mti/

19.50/p

-.-
-50-

NA 2005

bb.78. a belpolitikai szerkesztőség anyagaink jegyzéke 18.00 órától zárásig

p la

1974. január 18.

76. időjárásjelentés

77. csepeli munkások találkozója szovjet katonákkal

78. hírjegyzék./mti/

-.-

20.25/p

-51-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

NA 2005